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SZOMBAT, JUNIUS 20-

LAPOK
Megjelennek minden nap.

Az előfizetést pénzek

s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda, 3 korona-utcza, 18. 

az. a.) intézendők.

Bé.moutetlen levelek el nem to- 
gadtatnak.

T. Olvasóinkhoz!
Az uj évnegyed közeledvén felhív­

ok a t. olvasó közönséget lapunk to- 
vikbbi pártolására. Az elütizetési ár illa­
nd a régi. Egyúttal szives tisztelettel 
kérjük azon t. előfizetőinket, kik la­
punkra hátralékban vannak, hogy az
Illető összeget szerkesztőségünkhöz 
minél előbb beküldeni ne terheltes­
senek.

Előfizetési feltételek
Kgész évre. ... 20 ft. — kr.
Félévre ........................... 10 „ — „
Negyedévre .... 5 „ — „
Egy hónapra ... 1

\ Jöijy, Lapok“ kiatió
3 korona-utcza 18. szám.

0

ség elvét, vagy is azon maximát, mely 
szerint minden állampolgár csak azért 
bírja az állampolgári jogokat, mivel ál 
lampolgár s mind ilyen a közallam tel­
keit viseli interconfessionális politi­
káját ezen jogegyenlöségi elvnek meg-

S mi tehát mit tegyünk most hala­
dék nélkül ?

Van egy uaa’v vasúti vonal, mely;eu nagy 
Krakkótól Lemberguek Czernoviczig
halad és a kárpátvonal éjszaki részén 
Gallicziát futja éjszaktól keletnek ke

felelő alapokra igyekszik fektetni: de resztül.
mivel az interconfessionális politika.| Van a Kárpátok déli oldalán evvel 
csak a közjogi rendezés elveivel és nemi párhuzamosan nálunk épülőfélben az 
a tbeologiával foglalkozik, a politikus, Oderberg-kassai. Kassa beregszászi vo
nem veheti rósz néven, ha a sértve ér­
zett hitágazati elvek mellett, a vallás­
embere felszólal.

A katli. házasság szentségi jellemét 
a törvényileg behozott polgári házas­
ság mellett is kötelessége a papság­
nak megvédeni, s mivel ezen érdek tisz­
tán lelkiismereti ügy. nem lehet az er 
kölcsi mérték azon

nal, mely a Debreczen szigeti kereszt­
pályához csatlakozik 

Mindkét párhuzamos

pedálja az összes minisztériumot: való-e, 
hogy a minisztérium akadályozza a nemzeti 
ségi bizottságot munkálkodásában és szándé­
kozik e elhárítani ez akadályokat, hogy a 
bizottság még e bú végéig munkálatát betör 
jesztbesse ? (Kiadatik a minisztériumnak.)

Bobory a Magyarország és Bosnia 
közli csempészet iránt intéz kérdést a pénz­
ügyminiszterhez. Lón y a y válaszában azt 
válaszolja, hogy múlt april búig szerződés 
állt íeu Bosniával, hogy bizonyos mennyiségit 
sót olcsóbban szolgáltasson a magyar kincs-

- . . votlal a kár j tár, e szerződés lejárt, és a kormány egy
patt hatar mentében futja át Gallicziát ;ujabb szerződés kötéséről gondoskodik ‘ 
es Magyarországot, s adandó alkalom- j B obo.r y nincs megüt ugratva , sőt

alapvonalat 1 szomorúsággal telik e! keble, b'bo
külföldi

el 
tkunk

ogy a magyar 
ötszörösen olcsóbb, kormány

;árou szolgáltatja a sót, mint a Lábbelieknek.
javaslatot ter­

mál a seregmozgalmak 
képezheti

De már most e két nagy fontosságú
vesszejével mérni,j pálya lehet-e a lengyel és magyar véd-;Legközelebb egy határozati 

ifiéiy a váltási tárgyakon kívül alkal- erő támpontja, ha a kettő közt az ősz-: jeazt elb e vomti-ozót-,,.-
mazható. ! szeköttetés hiányzik? j Xa lirPnae„ ! . .

Ha a hrünni püspök megyéje hívei- Nekünk te,iat eze11 kapcsolati YO- 'gyalása áll. A 9-dik szakaszhoz Teleki Do 
liez körlevelet intézett, ezt jogosan,:11™1«1 okvetlen s egyidejűleg kell mokos adváu be uródositványt a sóára iránt 
sőt kötclességszeriin cselekedte. Ha az; go-icluskodiiimk. Es ez vala a lengye-1hosszu vita keletkezett, melyben különösen 

'V. Tartsa bár valaki keserű almá- i egyház hitelveit igyekezett a hívek, mmaP1 latogatasanak is czélja. iaz enlóiyi képviselők vettek részt 
ti,ik az osztrák egyházi viszonyokat,

\ képviselőhöz j*m. IS «I. e. 10 órakor.

Becs, hm 17

úgy a mint azok az izgatottság jelen 
stádiumában vannak : nem lehet nem 
szabad, katli. referensnek azok mozza­
natait időről időre reflexiók nélkül

sek nagyobb része Galiicziában épii-
j lend s ők nálunk nélkül nem tervez- püspök:, ,

r------------ —, - „N. Fr. Fr.“ támadásá- .. . . . ,
lagyni. ban foglalt nem alkalmas, sőt idegemtől .. összeköttetés, vonal iránt mar

Tudósitásoni nem fog hatályos lenni kifakadások . ellenliatási irányzatok,i 1SZ a an e 10 1111 '•

betett.
Helyt adva tehát a Imi mii 

: körlevelének, a

sem a katli. osztrák főpapságra, sem 's a törvény ellen látszólagos izgatá Egyik Tarnow mint végpont, mely
az ujabb encyklikák által érzékenyen sokra magyarázható észrevételére, a! 111111 kárpatalji vonalunkkal összekö 
t’elzudult liberális közvéleményre. lelkiismereti közszabadság nevében til 

Miket feljegyzek, hazámfiai szá- takoznunk kell minden oly szándékolt 
mára teszem, bogy az itteni dolgokból 'nyomása ellen a „N. Fr. Pressének“, 
kellő tanulságot merítsenek önnön elő- jmely a vallás kebeléhez tartozók tisz- 
nyükre. 'tán hitágazati ügyeinek védelmét kor-

A N. Fr. Pr. f. hó 24-ki száma erős látozni akarná 1

L1 n ö k : G-ajzágó Salamon ; jegyző Hor- 
I vátb Lajos. A kormány részéről jelen voltak 

1 .óuvai M., Gorove 1.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelest 

lése után elnök bejelenti Szel Kálmán Vas 
j megye Sz. Gotliárd kerületében megválasz-

támadást intéz az uj vallási törvények 
alkalmából kibocsájtott föpásztori kör­
levelek tartalma és irányzata ellen. A 
sz. pölteni um. püspöknek általunk is 
méltányolt eucyklikájával szelíden bá-

Pest, jun. 19.
Szóltunk tegnapi lapunkban a ke­

leti kérdés kapcsában Lengyelország
ni:.. De annál hevesebben ir a briinni helyreállításának fontosságáról, 
püspök nyilatkozatáról. j Kifejtettük más alkalommal, misze

Heves cholerikus véralkat az irályt rint Oroszország vasúti combinatiói 
magát markirtabhá, szenvedélyesebbé mindannyian a keleti kérdés szempont­
teszi, s az individuális jellem az irály- jából vannak intézve s már annyira 
tói el nem válhat, azt inkább teszi. Le elöhaladottak, mikép kevés idő kell s 
Stile'est 1 hőmmé. Ilyennek találtam 'teljesen rendezve tog állni Oroszor- 
a N. Fr. Pr. czikkét is; ugyan azon 'szág erélyes védelemre, de támadás- 
hibában. melyet a hrünni nm. püspök- 'ra is.
!ien megró. . _ I Mindez tölünk távol történik, de

Nem áll jogomban senkinek, annál nekünk ignorálni nem szabad. Azon 
keveshbé egy püspöknek Ielkiismerete ;n^p pedig, melynek élete s jövője függ 
fölött ítélni, s e helyütt csupán tárgyi- jattól, látja jól és nem hallgat, de mozog 
lagos maradok. ^ _ és jö hozzánk, hivatkozik sorsunk kö-

A briinni püspök, a mérséklet és zösségére, hivatásunk egységére, szom- 
íinomság azon fegyverét, mely a sz.- 'g^os barátságunkra, 
pölteni éneklikában az ellenségnek is ! Cgak uem régibeu 8zámos előkelő 
imponált körleveléből igaz, hogy í- iengyeiek gyűltek fővárosunkba. Czél- 
teledte. Az is igaz, hogy oly merész ä |jok nem Napóleon berczeggeli hiresz- 
yeszélyes kifejezéseket használt me- találkozá8) nem politikai vagyhad- 
hek mindig, de legkivalt az osztiak ; j^rati tervelések, de mint ma már tud­
jam leien válságos napjaiban mérhet- A^ va8pá]yai combiaatiók voltak.

tendö és a felső vonalt képezné e kap- itott képviselő megbízó levelét. Továbbá a be- 
csolatban. F részben ök érdekeiknél,érkezett kérvényeket, köztük Perónyi Zsig 
fogva keveset érintetnek az által, ha- !mou<l d*'- szabadságot kérő kérvényét, 
zánk melyik felvidéki völgye válasz- j Román Sándor Közép Szolnok Szék- 
tatik a kapcsolat irányául. Nekiek ez .helysége részéről nyújt be kérvényt, melyben 
irányban óhajtásuk csak az, hogy tisz- ja község, miután Kraszua megye határszélén 
tában legyenek s aliozképest rendezzék fekszik, bekebelezését kéri e megyébe.

elfogadtatott. 01

az összeköttetést saját hazájuk föl­
dén. —

Másik kapcsolati vonal, melynek 
jelentőségét mindenek fölébe helyezték, 
a Munkács-Stry-Tarnopoli vonal.

Ennek hadászati fontossága szem­
beszökő, de kereskedelmi tekintetben

jelen válságos napjaiban 
len következmények szülöokai lehetné­
nek : de másrészt meg, azon instructio, 
melyet a papságnak utasításul ad s mely 
szerint a polg. házasságról a lelkész 
könyvet vezessen, s ezen könyvbe a pol­
gári házasságból született gyermeke

Galliczia velünk egyetértöleg ren­
dezheti magát közlekedéseiben.

És e rendezkedés két fÖ őzéit ke­
reshet : hadászatit és kereskedelmit. 

Tudják s érzik ök t. i. a lengyelek
két. talán mint nem házassági gyermc- Galiicziában, hogy Európa meg nem pi 
keket jegyezze fel. alig lesz eredményei- lienhet, inig a keleti kérdés függőben 
ben czélravezetö, sőt csak okul szol- van, tudjuk azt is, hogy a keleti kér- 
gálhat, hogy az anyakönyveknek a pap dés megoldása ha helyes utón indul, 
ság kezéből való elvétele mellett annál csak Lengyelország helyreállításán

épen egyik összeköttetés sem mérköz- |hogy ha Magyarország ebben a tekintetben 
hetik ezen vonallal.

Katonák állítják, hogy ha Oroszor- j balról) maga is hozzájárulna a módositvány 
szág támadólag lépne fel, ez csak Pest hoz. Az ö kezét, megköti az 1867. XVI. t. ez. 
ellen Varsó felöl és a Dniepertől Fr- mely elrendeli, hogy e két minisztérium egyez- 
dély ellen történhetnék. A két támadó ményt kössön az indirekt adók iránt., és mely 
pont közt Kiew volna pontja a tartalék kötelezi a két minisztert, hogy teljesen ősz 
orosz hadseregnek. i hangzó javaslatot ferjeszszenek a ház elé.

Ezen három pont ellenében Tarnow, j Ezután előadja azon elveket, melyek öt ezen 
Stry, és Bukovina felső csúcsa Szucsa- jegyesség megkötésénél vezérelték , ezek 
wánál adna megfelelő s igen kedvező egyike volt, hogy a só ára leszállitassék 
védpositiókat. jAzt is megemlité, hogy óhajtja azon időpont

Minden esetre e három pont oly |mihamarábbi elérkezhet, hogy a kincstár 
karba helyezendő, hogy lehető támadás kellő szánni sóáriulékot állíthasson fel , mi 
esetében képes legyen a magyar-osz- által a szegény nép, mely csak kisebb áru 
trák haderő bármelyik ponton nyoma- soktól veheti meg a sőt és pedig tetemesen

tok, melyekre hivatkozás történik, terjesztés 
seuek elő.

Többen feljegyezve nem léven elnök a 
kérdést elteszi; a szabályok szerint először 
is az uj indítványt, vagyis V á 1 y i J á 
nos módositványát hoesátá szavazásra ; mel 
lette csak a szélsőbal! néhány kesergő emel 
kedett fel.

titánná a pénzügyminiszter módosítása 
tétetett fel, mely mellett az egész jobb és bal­
közép feladván, elfogadtatott.

A 3-L §. vita nélkül 
vastatott a 4-ik §.

B ó n i s Sámuel : T. ház Előadta a 
pénzügyminiszter ur ezen törvényjavaslat ge- 
uesiséuek történetét, előttünk fekszik a tör- 
véuyczikk, melynek figyelemben tartásával 
született meg ezen törvényjavaslat és megval­
lom, ez azon óhajtásomat erősíti meg, hogy 
ha visszatekintek ezekre, hogy: az Isten hoz 
za el mi hamarább azt az öt évet, mert migez 
a vámszerződési törvény tart, bizonyos tár­
gyakban szabad határozati joga, független 
határozati joga e törvényhozásnak nem lesz. 
Fenntartotta ugyan a törvény mindenütt jó­
váhagyását. hozzájárulását a törvényhozás 
uak ezen egyezményekhez, de ha a törvény­
hozás bele nem egyezik a szerződésekbe, ak 
kor újra egy kölcsönös egyezkedésre vettet 
nék vissza e tárgy, melynek eredménye mind 
a két fél kölcsönös beleegyezésétől függne, 
l’gyanazért, ha azt nem akarom, hogy a czélt 
el ne érjem, lehetetlenség határozottan a só 
árához hozzá szólnom jelenleg, lehetetlenség 
azt kívánnom, hogy azon elvek most mind 
járt. életbe léptessenek, melyeket én egyedül 
üdvöseknek és hasznosaknak tartok. Ha ezt 
kívánnám, magam eller. cselekedném, mert 
ekkor uj szerződésre vettetnék vissza a tárgy. 
Mi lenne ennek következése ? Az, hogy ha az 
5 frtos könnyebbséget megszereznék a nép­
nek, az egy bizonytalan időre elodáztatnék.

Hanem engedje meg a ház, hogy mégis 
nézeteimet jövőre legalább a só árának meg­
határozására kifejezhesem, s ajánljam a ház­
nak, hogy ezen pontnál végzésileg^ legalább 
mondja ki, hogy a 9 ik osztály véleményét 
elfogadja.

A 9-ik osztály véleménye az, hogy a só- 
árának a hazában mindenütt egyformán kell 
megállapittatnia. Ha egy primae necessitatis 
articulusra a ház az állam szükségéből a 
monopóliumot megakarja tartani, akkor a 
méltányosság s a közgazdászat megkívánja, 
hogy ezen primae necessitatis articulust min 
den ember e hazában egy áron kaphassa 

önállóan intézkedhetnék (zugás és mozgás meg. Ha a só ára szabad versenynek lenne
kitéve, mindenki igyekeznék azt magának a 
legjutányosabb áron megszerezni. Éttől je 
leníeg ki van zárva, s miután ki van zárva, 
szükséges, hogy az állam gondoskodjék, hogy 
a távolabb eső vidékek is lehető olcsón meg 
kapják, és pedig ugyanazon áron, a melyen 
megkapják a közelebbiek ; szükséges ez köz 
gazdászati tekintetből is, mivel különben a 
földmiveléshez szükséges marhatartás, midőn 
a föld adója egyenlő az egész országban, ne 
hezitteinék azon vidéken, mely a sóban szű­
kölködik. Mondja ki tehát a ház végzésileg, 
hogy jövőre a sóár megállapítási t. javaslatnál 
ez elvet tartsa a minisztérium figyelemben. 
Szükségesnek tartom a só árának egyforma­
ságát azért is, mivel a miniszter ur által elő 
hozott 1790: XX. t. ez. szerint, ha a t. javas­
lat jövendőre is ily módon terjesztetnék a 
ház elé, a nemzet abban letett joga illuso

Napirenden van a sójövedék részletes 
tárgyalásának folytatása.

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter 
tegnapi ígéretéhez képest, előadja hosszasan, 
mint történt közte s a bécsi miniszter közt az 
egyesség az indirect adók tárgyában. A javas­
lathoz beadott módositvány ra megjegyzi.

jobban izgathassanak : ez mind igaz és 
tagadhattam

De feledni látszik egy körülményt 
a ,.N. Fr. Pr.“ melyet pedig, midőn 
egész általánosságban szól az osztrák 
katli. egyházról, számba venni szüksé­
ges. ti ez a katli. vallás érdekeinek az 
uj vallástörvények által való közvet­
len érintetése.

tioha sem kívánnám a katli. ügyet 
uratottabb és komolyabb kéz védelme 
között látni, mint a nm. sz. pölteni
püspök.

Es ime, a liberális alapra helyezke­
dett főpap sem állitliatá feltétlenség­
gel. hogy az uj törvények a kath. egy- 
ház hitelvi szempontjából, teljesen cor- 
leetek, síit kifogáson kívüliek len­
nének.

Nem szabad vallási cosmopolitisti- 
kus nézeteket felállítani oly téren, a 
nol csak szigorú ortliodoxia vezethet 
ki az ellen mondásokból. Politikai te­
kintetekből, megfogható, hogy az ál­
latát őr vényhozás. mely a jogegyenlö-

kezdödhetik s végét a lengyel hatalom 
rehabilitatiójával érheti.

Tudják ök, hogy a mi nyugalmunk, 
fejlődésünk, jövőbeni biztonságunk at­
tól függ, ha az orosz hatalom s köz­
tünk a régi Lengyelország visszaáll. 
Ismerik ennélfogva azon mély érdekle­
tet, melyet a józan politika támaszt, a 
nemzeti sympathia fokoz, sorsunk kö­
zössége solidarissá tesz nálunk,

Azt mondják joggal ennélfogva: mi 
erőnk teljes feláldozásával küzdeni ké­
szek vagyunk, de elegendők vagyunk-e 
nem támogatva kellőleg, s ha erőnk 
megtöretnék, ha rajtunk is diadalmas­
kodhatnék az orosz erő, ki velünk vagy 
utánunk az első áldozat, mely kima-

tékos erőt kifejteni lehető sebes meg- drágábban, könnyebben jut majd ezen főszük-
jelenése által, e nélkül fedetlen hely- séglethez. Végül közvetítő médositványt tér- ház elé, a nemzet abban letett joga
zetben volnánk és lengyel szomszédink jeszt elő, mely szerint Sóvárott a kősó szia- 4“JelnTa’tSvényhozSaíata é? tfefo
a közlekedések hiánya miatt az első .tén 5 ftou lesz kapható. ‘ ‘ .......................
roham veszélyének kitéve. j Különösen hangsúlyozza ez engedméuy-

Mi pGlig láthatjuk, hogy hazánkat Inéi, hogy a kincstár ezzel 60,000 frt veszte 
a fenyegető vész ellen nem saját föl- ^ séget szenved, melyet más utón keilend kár- 
dünkün, de minden valószínűséggel és 'pótolnia.
a diadal legbiztosabb kilátásával a len- j Vályi János ugyanezen szakaszra mó- 
gycl földön védheijük. Mi hazánk biz- dositványt terjeszt elő, mely szerint a só 
tos jövőjének végzetes harczát Tarnow- az egész ország területén kivétel nélkül 3 frt
nál, Strynél és Bukovinában vívhat­
juk ki.

S erre készen kell állnunk.
Szükséges ennélfogva, hogy minden 

lehetőségek józan mérlegelésével vé­
delmünk s önfenntartásunk eszközeit

60 krért árultassék.
Ivánka Imre némely megjegyzéseket 

téve a megelőző pénzügyminiszteri beszéd 
azon tételére, mely a törvényhozás jogát a 
szerződések irányában illeti •— a szakaszt a 
szerint, a mint azt a miniszter módositá, elfő

közlekedéseink tekintetében határoz- i gadja. 
zuk el, s jeleljük ki, s azontúl minden Lónyay M. pénzügyminiszter az előtte 
késedelem nélkül nyújtsunk módot len- SZ()lé képviselő ellenvetéseit megnyugtatóig 
gyei szomszédinknak ezen kapcsolatok oszlatja el. 
nagyobb részét, mely rájok esik, mun­
kába venni, s mi is ne veszítsünk időt

Buján ovié s Sándor a miniszteri mó 
dositással az elvet, bogy t. i. a sótermelési

felépíts

Országgyűlési tudósítások.
Előlege» ismertetés a képviselőhöz jun. 

19 ki ül séből.
A képviselőhöz mai ülésében felolvas­

tatott a pénzügyi bizottmánynak vélemény es 
radhatlanul martalékul esik, nem ma- jelentése a pesti közúti vasúttársaság ké 
gyarország-e ? j reime tárgyában, mely társaság, köztudo más

Ezért számítunk rátok, szomszé- szerint, a kormány által előterjesztett javas- 
dok. De hogy mit tenni érdeketek pa- ^ latban üzletére vetett illeték alól magát fel- 
rancsol, rokonszenvetek késztet, telte-: mentetni kéri. A bizottság czáfolva a kére-

hogy magunk határai közt a lántí eső .be]yeken mindenütt egyenlő legyen a só ára) 
részt felépítsük s előállítsuk. :fenntartva látván, benyújtott módositványát

visszaveszi.
M a d 0 c s á n y i és Z ni e s k á 1 képvi­

selők fenntartják jogukat a 8. 9. § nál tér 
jeszteni elő nézeteiket.

S i m 0 n y i Ernő nem lehetvén jelen ezen 
törvényjavaslat általános vitájánál, mert hát 
ez a nyitrai népkor ovatiójával majdnem 
ugyanazon időre esett, most pótlólag — 
vagyis szabályellenesen általános észrevétele 
két mond el, elsorolja azon mulasztásokat, 
miket mások — előtte már jobban, s több

titek-e.’ha a kellő eszközök hiányza- ' lem támogatására felhozott indokokat, uem avatottsággal adtak elő. Egyébiránt a mi 
uak? Am nézzétek, mi történik az el- kíván helyt adnia kérelmeknek.
í . t -- I»’, -I t i „ A._____1 • a. „1- 4-H1 ül, Uodnaiit ffthh tÁlMÍH TlfíVrtHodosiu több társai nevében iuter-

uiszteri eljárást nem pártolja, s kívánja, hogy 
a törvény megszavazhatása végett azon ada-lenség földén és tanuljatok tölök.

Mai számunkhoz van mellékelve az „Uj Korszak“ elöíizetési felhívása.

lyása nélkül nem lehet. Itt pedig a só árának 
vidékenkiuti emelése a költségek tekintébeu 
csakugyan a minisztériumra vau bízva. Eu 
nélfogva én jelenleg nem kívánom a sónak 
árát szabályozni azon elvek szerint, mely 
elveket a 9 dik osztály magáéinak vallott, 
ennek lehetlenségét annyiban belátom, hogy 
akkor az országnak szegény népe elesnék 
attól a jótékonyságtól, hogy mihamarább 
kaphassa az 5 frtos sót, hanem kívánom, hogy 
jövőre ezen elvek a minisztérium által tartas 
sanak a t. javaslat és szerződés készítésénél 
szem előtt. Kívánom, hogy ezt végzésileg 
mondja ki a ház. Ezt ajánlom a ház figyel­
mébe. (Helyeslés).

Deák Ferencz: T. ház! Az én nézetem 
Bóuis Sámuel barátom nézetétől e részben 
eltér. (Halljuk!)

Először is megjegyzem, hogy azon kap 
csolat, melyben Ausztriával e részben va 
vagyunk, a vám- és kereskedelmi szerződés­
nek következése; és pedig következése azon 
eszmének, hogy közbenső vámok, nincsenek, 
mert kereskedelmi szerződésre léptünk. Jobb 
volna e közbenső vámokat felállítani ? — ez 
igen nagy fontosságú kérdés. Akkor, mikor a 
kereskedelmi szerződés tárgyaltatott, ház 
többsége azon véleményben volt, hogy a jobb 
a kereskedelmi szerződés, mint a közbenső 
vám. E részben lehetnek különfélék a véle­
mények, azok taglalásába nincs sem okom, 
sem szándékom ereszkedni. Nagyon világos 
nak tartom, hogy akkor, ha közben sóvámok 
vannak, mindezek felett határozhatunk ; ho­
lott midőn közbenső vámok nincsenek, egyik 
állam sem állhat rá, hogy közbenső vámok 
és kereskedelmi szerződés nélkül egyiknek 
és másiknak is kezébe adassék oly hatalom, 
oly mód, oly jog, melynél fogva nemcsak a 
maga határában, hanem a szomszéd határa 
ban is az állam bizonyos jövedelmét semmivé 
tehesse.

Nagyon hiszem, hogy ha ma felállítanék



nondjuk ki
az egész országban miu-

a közbenső rámákat, s igy kereskedelmünkre
is mindezen czikkckre nézve szabadon reu 
delkezbetnénk, az ország igen rövid idő 
luulva ismét kivinni fogná azon vámok le 
rontását (élénk helyeslés,) nemcsak azért, 
mert a vám nagyon sok költségbe kerül, ha 
nem azért is. mert, nekünk, termelő ország 
nak igen nagy féket vetne kereskedelmünk­
ben, reájuk nézve kedvező körülmények közt 
pedig vagyis oly időben, midőn Isten máshol 
is jó termést ad, nyakunkon maradna 
a termés : mert tudjuk, hogy a mostani köz 
lekedési gyors eszközök mellett csak néhány 
krajexár is képes valamely terményt az ide 
gén piaczról leszorítani. De ebbe nem eresz­
kedem.

A kereskedelmi szerződést az országgytt 
lés szükségesnek tartotta; az országgyűlés 
nem akarta a közbenső vámok felállítását ; s 
epeit ezen alapon köttetett ezen egyesség. 
Lemondottunk e jogainkról? Minden keres 
kedelmi szerződés természete az, bogy : do ut 
(tes, faeio uí facias, mimlenik tel lemond va­
lamely jogáról. i^Ugy vaui)

A mi pedig azt illeti, hogy 
előre, hogy ezentúl 
den etrycs helyen ugyanaz legyen a só ára, 
akármennyi a szállítási költség, meglehet, 
ita e tárgy' tanácskozás alá kerül, ezen véle­
ményben' leszek, meglehet , hogy másban, 
mert hűlnöm kell az indokokat, melyek mel­
lett az ajánltatik, hanem azt nem tartom i 
czclszeriinek, hogy ad voeem só ár, most ■ 
mellékesen ily elvi kérdést külön megvitatás] 
nélkül előre kimondjunk. A törvényhozásnak j 
teljes jogában van törvényt szabni jelen idd 
re, vau joga törvényt szabni arra nézve, mi j 
történjék és hogyan történjék most; és ezen ; 
törvény álljon fenn addig, mig meg nem vál-l 
toztatják, vagy bizonyos ideig; de nem tar : 
lom egészen helyes fogalomnak azt, hogy a j 
törvényhozás most szabjon módot, hogy egy 
jövő törvénvhozás micsoda törvényt hozzon. 
(Elénk helyeslés I) Azon törvényhozás fogja 
azt megítélni, és otiosus is az ily végzés, mert1 
ha ez azon törvényhozásnak nem tetszik, még 
is más törvényt fog alkotni.

Továbbá elvileg az a kérdés, vájjon 
igazságos volna c. hogy az országban min­
denütt egyforma ára legyen a sónak? 
Az állam mit csinál ? Az állam kénytelen 
monopóliumnak, vagy illetéknek , vagy 
államjövodelemnek tekinteni a sót. Az 
államtermelés helyén meghatározza az árt : 
mert azt mondaná, hogy én az állam költ­
ségeit fedezhessem, ezen illetéket íentar 
tóm ; és ezen illetéknek ennyit keli jövedel­
meznie ; nem jövedelmez pedig annyit, ha 
ezen ezikknek, például a sónak árát azon j 
helyen, hol termeltetik, ilyen árt nem sza j 
bök. Már most hogyan lehet egyenlő áru az . 
ország minden részében ? Úgy , ha az állam ; 
azon költséget egyenlőre szabja. }

Akár menyibe kerül például a szállítás. 
Marmarosból Turóczba, vagy nem tudom, 
hova, azért az ár mindig egyenlő. Ez leg- ! 
alább a supposition. Ebből az a következés,! 
hogy az állam egyenlősitvéu a fuvarbér hoz- j 
zászámitását s egyformára szabván a só | 
árát : vagy azon vidékek, melyek köze j 
lebb esnek a só termelés helyéhez , tize- ; 
tik meg azon fuvart is, melyet a távolabb la- j 
kóknak kellene fizetniük ; vagy pedig az] 
állam fizeti még, s ennélfogva annyival keve-! 
sebbet vesz be. j

Induljunk ki tehát abból a szempontból, j 
melyből az indítvány tétetett, az egyenlősítés j 
szempontjából. A szatmári ember az állam j 
jövedelméhez járul azon só árával, melyet ő 
ott a bányánál 5 írtul tizet és a fuvarbérrel. 
Minő fuvarbérrcl ? Marmarostól Szatmárig '? j 
Igen, de a zalai vagy turóczi ember is ugyan j 
ngy fizeti a sót ; mivel pedig az állam a fu-; 
varbérre nézve odáig kiadhat, annyit, mint ; 
Marmarosig, a zalai vagy turóczi ember j 
ezen fuvarbér mennyiséggel kevesebbet 
fizet : következőkép nincs teheregyenlőség. 
(Igaz,!)

Én igen egyszerűnek tartom a dolgot; 
meglehet, hogy tévedek.

" Például öt fi t a só ára Marmarosban; 
Bzállittása pedig Marmarosból Ugocsába vagy 
valamely szomszéd megyébe mázsánkint iit 
vagy tíz krajezárba keríti, de a szállítás Za­
lába, Sopronba vagy Vasba, Turóczba kerül 
mázsánkint 1 frt 50 krba : még is az ugocsai 
ember épen úgy fizeti a sót az indítvány sze 
rint, mint fizeti a zalai, soproni vagy turóczi 
ember. Az államnak tehát vagy nem marad 
meg az öt forintja, mert abból kell pótolni a 
fuvarbért, vagy oly fuvarbért kell kivetnie, 
mely megfelel az összes fuvarbérmennyiség- 
nek. Az első esetben, az állam fizetvén a fu­
varbért Sopronig, abból, mi Sopronban elfő 
gyasztatik, sokkal kevesebb jövedelme lenne, 
mint az Ugocsábau fagyasztottból. Ha pedig 
a fuvarbért kivetné az állam, ’s igy egyonlő- 
sitené az árakat : akkor természo'esen a fu 
varbért Sopronig az hgoesai ember is fizetne, 
a mi pedig épen a teherviselés egyenlőségé­
nek elvével meg nem egyeztethető.

Meglehet, mind ez ellen fontos c.záfolato- 
kat lehet felhozni; meglehet e számítást má­
sokkal ellensúlyozhatni. Épen azért a dolgot 
ex professo kell tárgyalni, s nemcsak az in­
dítvány szerint és most megkötni a jövő tör 
vényhozást, hogy miként intézkedjék. Ezt 
mindig időelőttinek tartón*, s azt hiszem, nem 
cselekszik a törvényhozás ozélszerlien, ha 
előre megmondja, hogy a jövő törvényhozás 
ilyféle törvényt fog alkotni, ezen elvekből fog 
kiindulni : mert ha ez nem tartja jónak, úgy 
sem követi az.on elveket.

Én tehát ezen indítványt nem pártolom.
— (Élénk helyeslés.)

Nyári Pál ismét nagyon hosszasan és 
körülményesen elmélkedvén az cgyedáruság 
természetéről, végre hosszas várakozás után 
pártolta Bór.is indítványát. —- Ugyanezen ér­
telemben nyilatkoztak Halász Boldizsár és 
VáradyGábor.

Kurz György, Székely Gergely 
és B e s z c János a szerkezet mellett nyi­
latkoztak.

Végül Bén is mint indítványozó felől­

iét elfogadta.
Ezután Sztáray Antal, a főrendiház

jegyzője vezettetvén be, átnyújtja a főrendi­
ház jegyzőkönyvi kivonatát, melyben a nagy- 
várad-eszéki vasúti engedély okmánynak ki 
javítását a már ismert határozat értelmében 
szintén elfogadja; tudomásul vétetett.

A törvényjavaslat 5., 6. és 7 tk §§ ai íel- 
olvastatván, vita nélkül elfogadtattak.

Olvastatott a 8 ik §. _ ,
Madocsáuyi Pál ismét Árva, Lipto 

és Turóez megyék megemlítését elhagyatni 
kívánja, miután nem kedvezmény folytán ói 
vexik azon megyék a só vételt, hanem törvény 
adta joguknál fogva.

L ó D y a i ezen észrevételre megnyug 
tató felvilágosítással szolgál, s a szakasz 
elején előforduló eddigi szó kihagyásába 
beleegyezik.

Urbanovszky képviselő a 8 ik 
§. kedvezményét kiterjesztetni kívánja a 
mindenben hasonkörülroényü Trencsénme- 
gyére is.

Indítványát pártolják ; Kvassay és \ ito 
lay trencsénmegyei képviselők.

Deáky Lajos ezen szakaszból kiha 
gyatni kívánja c szavakat: naz c tekintetben 
fennálló rendszabályok és megszorítások ép­
ségben tartása mellett; minthogy e rendsza­
bályok som előterjesztve, sem tövvénybozasi-
lag elfogadva nincsenek.

Y á r a d y Gábor legott a szakasz felett 
megindított vita kezdetén kívánta, hogy mi­
vel ezen §. összefüggő kapcsolatban van az 
után na következő 9 kel, ezzel együtt tár 
gyaliassék, s mindkettőre a szavazás is 
együtt történjék; c kivánatot azonban a szó­
nokok nem osztván, s az elnök se figyelmez­
tetvén rá a házat, a megvitatott 8-ik § t sza 
vazásva boesátá, s annak szerkezetét a több 
eég elfogadta.

A vita továbbfolytatása a holnapi illésie 
halasztatváu, elnök a gyűlést eloszlatá.

A tegnap benyújtott vámszerződés tar 
gyában holnap d. u. 6 órakor osztály ölesek 
lesznek.

A főrendek ülése junius IS ón.
Elnök: Majláth György országbíró.
Jegyzők: Sztáray Antal és ifj. Ráday

Gedeon grófok.
A kormány részéről jelen van : Wenck 

beim Béla báró.
E1 n ök: Az ülést meguj ilván, az idő­

közben beérkezett leveleket jelenti be. Az 
után N. Kanizsa város elkésett folyamodvá­
nyát, mely a buda-fiumci vasútvonal kiága­
zás pontját Zákány helyett N. Kanizsára kéri 
helyezni, mi úgy is tárgyalás végett a ház 
eleibe fog kerülni.

Szapáry Antal gróf rövid beszédében 
mély részvétét fejezi ki azon csapás felett, 
mely Szerbiát szeretett fejedelmének meg­
gyilkoltatása által érte. (Élénk helyeslés.)

E1 n ö k : Azon helyeslés, melyre a főren­
dek részéről gróf Szapáry felszólalása talált, 
bizonyltja azt, miként a szerb nemzetet ért 
szeneseden eset mélyen hatott a mélt. fórén 
dekre is.

Wenckheim Béla báró kijelenti, misze­
rint kötelességének tartotta a magyar kor­
mány a szerb ideiglenes kormánynak e gyá­
szos' esemény feletti részvétét kinyilatkoz­
tatni.

Mihályi Péter alsóházi jegyző áthozza
a magyar királyi pénzverdékben veretendő 
pénzek alakja, belértéke és súlya iránt az 
országgyűlés mindkét háza által tiozott, s <> 
cs. k. apostoli Felsége által szentesített tör 
vényezikket; nemkülönben a tegnapi ülésben 
felolvasott alföld fiumei 8 a n. várad eszéki 
vasútvonal engedély-okmányának mégváltoz, 
tatott 26. § át kijavított határozati javaslat 
ban. melyek is.

Sztáray Antal gr. által felolvastatvan 
kihirdetteltek.

Elnök figyelmezteti a főrendeket, hogy 
van még egy tárgy, mely a múlt ülésről fenn 
maradott t. i. a kiküldött közlekedési bizott-

_ 4z erdélyi vasútépítés körül most
már nagyobb tevékenység látható, de ottani 
lapok szerint ha. csuk hazai nniukúsokk&l 
akarják kiépíteni, mégis alig lesznek a kitit 
zött időben készen, mert a nép nem igen kap
a munkán , . .

— a vallás- és közoktatásügy i un 
ni#itvriuni felterjesztését a gyulafehérvári 
gör. egyesült (öalázsfalván szekelo) érsek­
ség betöltése ügyében, megerősítette 0 Fel­
sége. — A kiküldött királyi biztos.csakugyan 
Bobetzel Sándor országos képviselő, ki e 
megbízatást el is fogadta. A választási nap 
aug. 12 re van kitűzve. Az intézkedés kibír 
detésc e napokban fog bekövetkezni.

_ Vestvárosi tegnapi közgyűlésé
ben elfogadtatott a bizottsági javaslat J o 
z se f n á d o r szobrának felállítása tAi gy a- 
ban, s ennek folytán a belügyminiszter telke 
vetni határoztatott, eszközölné ki király Fel 
gégénél a szobor leleplezési napja iránti el 
határozást.

Mihály szeri) fejedelem teme­
tése.

J un. 15 én történt meg a temetés. Már 
korán reggel nagy számban jelent meg azon 
utczákou a nép, melyeken a gyászmenet át- 
vonulaudott. Mind magából Szerbiából, mind 
a Duna cs Száva mindkétoldali vidékeiről 
számlálhatlan sokaság volt látható, reggeli 
7 órakor már 8 gőzös hozott minden vidékről 
részvevőket, kik az elhalt nagy férfiúnak az 
utolsó tiszteletet megadni jöttek.

Az érczkoporsó, melyben a balzamozott 
test volt, éppen 8 órakor reggel tétetett a 
a gyászkocsira, mely egyszerűen csak tekete 
posztóval volt bevonva és két fekete ló húzta. 
Szerb szokás szerént a halott fedetlen kopor­
sóban vitetik az utczákou végig a templomig 
s csak a templomnál szegeztetik le a kopor-

szosvVíiást ól ezúttal eltértek. A fejesó, de ...
delmi lakból a mintegy félórái távolságra eső 
főegyházba vonult a menet, melynek elén 
egy osztály lovasság volt a népből különös
egyenruhában, utána a rendes lovasság, mind 
jól ülve lovaikat, — a lovasságot követte a nép 
gyalogsága, és a rendes gyalogság, kot ágy n 
üteg, a nép tüzérei, a tüzéri intézet növendé­
kei, a tanuló ifjú ág, a társulatok, dalárda 
egylet, mind gyász énekeket hangoztatva. 

Ezek után jött egy része a papságnak es

egész jövő jét, szerencséjét lerontotta cs gaz­
dagságától is megfosztotta. Julia iránti em­
bertelen szenvedélye Matbild elleni gyűlöle­
tét fokról fokra csak ingerelte és növelte.

Házassága ellen segédkezeket keresett 
az általa jól ismert és neki le is kötelezett 
Rompachernél, utóbb Dierkesnél, sőt Julia 
által még Ló —Prestinél is, ki azonban visz-
sza lépett. ,

Maga Julia is, ki egész vallatasi kihall
gattatásain Chorinszkyt, bár minden oldalról 
el volt nő létére hagyatva, soha a tettbeui rész­
véttel nem vádolta, sőt mentette, még is egv 
szer ki monda, hogy Chorinszky egy alkalom 
mai patkánymérget kívánt szerezni, mely 
eszköztől elállóit, mivel az tévedés által visz- 
küldetett.

Chorinszky gróf pecsételte le „Gyü­
mölcsök“ czim alatt ama gyanús és ve­
szélyes dobozt, melyet utánzóit és elferdített 
irásmodor alatt kézbesítés végett Rompacher- 
nek adott át, csak ő tudhatta akkori hollétét, 
nejének, ő vitte a méreg maradványát a 
kérdésés csomagban Szécsenbe s ő hívta elő 
Rompachert, hogy az aggódó Júliát a doboz 
iránt megnyugtassa.

Midőn már a müncheni utazás el volt 
határozva, ő váltotta át a pénzt az uh a, ö 
szerezte meg az útlevelet, valamint az ajánló 
levelet is. Ő irta Júliának m. é. nov. 18 áu 
az elutazás előtti napon: „Még ma kell 
veled n ó ni ü d o 1 g o k r ó 1 beszélne m,

M, . . . n i szál o <lá t
neked följ egyezni s mind 

ketten imádkozni fogunk, hogy 
minden szerencsésen üssön ki, 
ne tágítsunk semmit, nekünk ősz 
sze kell házasodnunk, mert igy 
tovább nem is élhetnék.“

Chorinszky rendelte elő a kocsit is a va­
súthoz s megmondá Júliának, hogy* leveleit 
ne az ő, hanem Roropacber neve alatt küldje 
hozzá.

Mig Julia a tettet Münchenben végzé, az 
alatt Chorinszky leírta azon okokat, melyek 
őt aggaszt ják, hogy t. i. a titkot saját embe­
reik körülményesen tudják, hogy ö Júliát, az 
eset kivitelében félti, s fel, hogy nem tog a

még m a n ó li á n V 
fogok

az országos bndgetben bizonyos összeg p- 
előirányozva, a földmivelési miniszter ez I 
szegnek egy jelentékeny részét főkép dL,, 
sok utján kívánja értékesíteni, s azt a ga?li" 
sági egyletek által óhajtja eszközölni, a?:*( 
is a fentebbi czél tekintetéből a gazda»'» 
egyesületek a minisztérium által felszóllitV 
dók lennének — eddigi tevékenységük 
gyoni állásuk bejelentése illetőleg ki'Jr. 
tására.

A mi a kormányi előterjesztés 11 ik,, , 
ját illeti, t. i- mikép volnának képesek a íaz 
dasági egyesületek a földmivelési miniszt(.r. 
rel való azon összeköttetést létesíteni, — „. 
lyct c fontos megbízatásuk a dolog tvrn.t 
szelénél fogva okvetlen feltételezne, a biz,,., 
many oda véleményez, hogy az egyesületek 
e fontos megbízásnak leghelyesebben n», 
felelhetnek meg, ha közvetlenül ériulke«,, .- 
a minisztériummal; mind azon esetekben, L 
a kormány bizonyos czélokra kitűzött di 
zás tárgyában vagy egycb ügyben az egy. 
sUletekct felszólítja s viszont — lm az egyesi, 
letek szükségesnek vélik a kormányt di, 
zásokra felkérni.

A mi a kormányi előterjesztés 11].,, 
pontját illeti t. i. hogy a földmivelési suLj. . 
tér az ország gazdasági érdekeinek élőm., 
dilásábau feladatának lehetőleg minden 
irányban megfelelhessen, szükségesnek látna 
a bizottmány, bogy a gazdasági egyesület,» 
évi működéseik eredményét és az egylet Va. 
gyoni állását kimutató jelentést tegyenek a 
minisztériumhoz az év első 3 havában, ma- 
gától értetvén, hogy felmerülő külön esetek 
ben az illető egyletek akár maguk kezdőmé- 
mezeséből, akár a kormány felszólítása f«,iy 
tán a minisztériummal barmikor s akárhám- 
szór érintkezhetnek ; egyébiránt midőn ezes 
évi jelentések és kimutatások évenkénti 1,?.. 
küldésére a gazd. egyesületek saját érdekük­
ben és a kívánt czélra készeknek nyilaik..;, 
nak. nem tartják magukat az által kötelezet­
teknek ily érintkezést akkor is fentartani 
midőn azt saját érdekükkel ellenkezőnél: 
látnák.

Végre a kormányi előterjesztés IV, 
ját illetőleg a buoMság szükségesnek sőt

eSVl lUVHtltULU IViHy (DJ ° j .

, ...ÍL . »Q,nI- pq terv sikerülni, nejét mily ördögileg gyűlöli, vösnek tartja, hogy az évi telterjesztcsen k
Ezek után jót egy >eszea ■_ ^ ] k- még ia kedv« föl.tioése által még megin-; vttl még a kormánynyali személyes érintk?

az udvari személyzet. - J j dithatná Júliát, a e hatása által öntudatlanul ] zés, tehát ily értekezlet tartása altul is Lat 
va/paripájfekete cltl'rral ' le,erftve vezet- is reá bírhatná, hogy gyilkos szándékától el-1 hassanak a gazd. egyesületek az ország gaz 

telék egy egy lovász által. Közvetlenül a gyász- j álljon.
kocsi előtt a főpapság ment a zsoltárokat 
mondva, cs 11 udvari szolga, kik a fejedelmi
díszjelvényeket, a kardot, kalpagot, a íend

Chorinszky kicsalta neje barátnőjétől az 
ajánló levelet, és azt monda neki, hogy neje, 
vett tudósítás szerént, veszélyesen beteg, ésttlSZjeiveuyeivvi, u ““"i o > ' . . , ,

jeleket stb. veres bársony vánkosokon vittek,! nagyon azon volt, hogy Manóitól mimten oly

' dászati viszonyainak s érdekeinek fejleszti 
sere : nem látja azonban mellőzlietleu szűk 
ségesnek az. értekezlet évenkinti megtartása 
nak eldöntését elégségesnek vélvén e ezéii- 
ki jelenteni azt, bogy a felmerült szükségbe?

Ya.uixvaun.vu íjat'yvu <i/«vu n»») — *■ . , »
özvegy ült Julia te- ] levelet, melyet Mathildtói kapott s az ajánló kepest, időről more a kormány a g. zd

a kocsi után mindjárt — ---- | -—> —»
jedelemnö, ennek annya és a rokounők mély ; levélre hivatkozható lehet, kezere nyerhessen, 
gyászba öltözve és hangosan sir va lépdeltek, valamint Julia is a gyilkosság után, csak
Ezek után a ministerek, consulok és a kulim 
talmak képviselői mind gyalog mentek s vé­
gül nagy tömegben a nép.

A templom, hova a menet megérkezett,

hogy az ajánló levél birtokába jöhessen, 
számtalan levelet, melyek utóbbi időben kül­
dettek Mathildhoz, magához ragadott.

Chorinszky, hogy időkori másutt létezé-
nagyobb részben feketével volt behúzva, a' ^ bizonyíthassa, miután íuár elfogatott, táv- 
magas ravatal elhintett és élő virágokkal volt] jratozás és levelezés által iparkodott Rzéesen- 
diszitve, és az égő gyertyáktól gazdag fény- b(;, jnlia rokonaitól hit alatti bizonyitmányt

ságnak jelentése.
Ráday Gedeon gróf felolvassa a je­

lentést.
Tomcsányi, békésmegye főispánja 

egy módositványt ajánl, mely által megóvni 
kívánja a főrendiház azon jogait, melyekkel 
eddig birt. A módositvány ekkért hangzik: 
hogy ,.a Láz tövényesen fennálló és az ország 
gyűlési gyakorlatban gyökerező közjogi ál­
láshoz mindaddig ragaszkodik mig az bármely 
irányban törvény által meg nem változtatik. 
(Helyeslés.)

A módositvány elfogadtatván:
Elnök a jegyzőkönyv kiigazítása végett

felfüggeszti az ülést. A jegyzőkönyv módosít­
tatván, Ráday Gedeon gróf a képviselőház­
hoz rögtöni átvitele végett megbizatott.

Egyéb tárgy nem lévén, az ülés V22-kor 
eloszlott. ____ ___ _______

BELFÖLD.
Hazai ügyek.

— Ai „Uj Poznr“ szerint Fiume legkö- 
zelebbb királyi magasabb intézkedéssel vissza 
fog kcbleztetni Magyarországba.

_ A minisztérium által kiküldött
mérnökök az erdélyi vizeket tanulmányoz­
zák. Az „II.“ szerint oda nyilatkoztak a 
szakértők, hogy a Maros kévés szabályozás, 
némely fövénytoriatok eltávolítása után ki­
sebb gőzösökkel egész Marosujvárig hajóz­
ható lenne.

ben ragyogott.
Miután a megérkezett gyászsereg az 

egyházban elhelyezkedett, a mctropolita fal­
tolt beszédet, melyben a korán elhunyt s el­
vesztett fejedelemnek óletét, tetteit és érde­
meit sorolá elő. Az egész nép megindult cs 
elérzékeuyiilt s midőn a metropolita a gyüle­
kezetét általános imára liivta föl, mindnyá 
jan sírtak, Júlia fejedelemnö többször lero­
gyott lábairól, bar csakhamar ismét össze- 
sz.cdte magat. Ekkor következett az egyházi 
szertartás, az engesztelő szt. mise, melyek 
utána a test beszenteltetett és a főtemplom 
előrésze alatt lévő sírboltba, az örök nyuga­
lom helyére letetetett.

Ezen egész idő alatt dörögtek Belgrad 
várának falairól az ágyulövések és a füegy- 
ház előcsarnokában a nép között gyertya 
osztatott szerb szokás szerint, hogy azt a bői 
dogult lelkének üdvére elégessék

Gróf Chorinszky Gusztáv el­
leni Minvád s annak indokai

Az Ebergényi Julia bflnpcrcböl fölmerült 
számtalan terhelő tény és Burehtorff urnák 
rendőri hivatalos értesítései után kiviláglott, 
hogy a gyilkosteltet gr. Chorinszky nem csak 
akarta és elősegítette, de egyenesen rendezte 
is. Világos ugyan is, hogy ő az ismeretséget 
Ebergényi Júliával kereste és vele viszonyt 
is kötött., hogy ezen viszonyát annyira vitte, 
roiszerént kimondá : „En clakarlak 
venni, és elfoglalt venni nőül, cl 
kelltégednőülvcnnem. — Ezen szán­
dékát igazolta az, hogy eljegyzést is tartot­
tak, rósz szándékát pedig igazolja az, hogy 
a menyegzőt akadályozó körülményt, Ma- 
thilddali házasságát a szülők előtt gondosan 
eltitkolta, sőt azt hozta föl akadályul, hogy 
egy folyamatban lévő per áll még jelenleg 
utjokban, deazisa legrövidebb idő 
alattbefejezve lesz, s igy semmi 
g á t s e ml esz előttük.

A házasságot, mint akadályt, elkellett há­
rítania, hogy újabb szenvedélyének szabadon 
élhessen, de többszörösen nyilvánitá is, hogy 
házassága a legbolondabb lépés volt, házas­
sági egybekötletese egy kinos bilincs, mely

nyerni az iránt, hogy ő m. 6. nov. 19-tő! egész 
22 ig folyvást Széesenben lett volna.

Midőn a tett után Rompacher Chorinsz 
kyhez jött, őt a legfölhevültebb állapotban és 
a feletti félelemben, aggodalomban találta, 
váljon hát meghalt-e Matbild, vagy csak el­
kábulva hagyta öt Jnlia, kitől a gyors clilla- 
nás miatt Münchenből, semmi bizonyost nem j. 
lehetett hallani, s ezen felette szűkítő hely 1 
zetből csak akkor kezdett feliidlilni, midőn a 
Müncheni rendőrség tudatta Matbild ha 
lálát.

Ezekre következnek azon világos tar­
talmú levelek , melyeket Chorinszky Ju 
liáboz irt.

Mely elősoroltak következtében a véd­
levél igy hangzik :

„E z c k folytán g r. C h o r i u s z k y 
Gusztáv 1 e d s k c i ne m e s, e 1 ő b b a z 
osztr. gyalogságnál főhadnagy, 
mint 
ált a
r i n s z k y Matbild g r ó f n é n e 1 k ö v c 
tett orgyilkosság részese vádol 
tátik és halálbüntetés alá vo 
natni kéretik.

sülét eket össze h Ívhassa
Az értekezlet a bizottmány felolvasott 

vélcmcnyzését a kormányi előterjesztés mind 
4 pontjára nézve teljesen és hclyeslésléssei 
elfogadta, s csupán annak 1 sö pontján tétéi 
tele némi megjegyzések, nevezetesen: bár--.. 
Podmauiczkv Armin ur azt úliajlá, bogi a 
budgcthöl a nagyobb rósz ne díjazásokra, na- 
nem egyéb czélokra foidiltassek.

Griifl ur az egyletek bivataluokai re 
szere kor mányi subventiót kíván, nem iiU's 
azáltal veszélyeztetve az egyletek függ'.'- 
lenségét; mely véleményeknek azonban . 
ben ellene szóilaltak, nevezetesen 1 >8za 
László ur kiemelte, hogy : nincs ugyan ti- 
nak ellene, hogy a kormány az egyesülik 
két. ha annak szükségét látja egy vagy m* 
irányban segítse, s a mostani koriuáuyujat 

j solidabb egyesüléstől szintén nem vnlua h 
mit tartani: de miután a kormány 
egyáltalában nem állandók, s ily szorosa» 
egyesülése által az egyleteknek a kormán.'- 
nyal azok autonómiája lehetne veszélyez:

a t e 1 c k c s i E b e r g é n y i Julia 
m.é.nov. 21-én saját nején Cho-

wri KTEKS EGYLETEM.

- A földmivelési ipar és kereske 
delmi minisztérium által összehívott gaz­
dasági értekezlet június 15 én tartott ülése.

Tomcsányi József az ülés elnöke üd­
vözölvén a tagokat elmondá, hogy a tegnapi 
ülésből kiküldött bizottmány — mennyire 
az idő engedte — igyekezett megfelelni fel 
adatának — a mennyiben a kormány előter­
jesztését illetőleg —- de meg az indítványok­
ból is néhány pontnak tárgyalását befejező, 
azonban ez indítványoknak még nagy része 
nem került tárgyalás alá.

Felkérő tehát a bizottmány jegyzőjét 
Morócz István urat, hogy a bizottmányi 
ülés jegyzőkönyvét olvasná fel, — a bizott­
mány a kormány előterjesztésének első pont 
jára nézve azon nézetben van, hogy mondja 
ki az értekezlet, miszeiént hazafiul örömmel 
üdvözli a kormány abbeli intézkedését, hogy

ve ; nem óhajtja az egyenes subvention;!.t» 
fást mi azonban, nem zárja ki azl, bog) 
egyletek autonómiájának fentartása mellei ■■ 
kormány az egyleteket— a mely irány na11 
hasznosnak véli fel ne használhassa, 
ugyan ez értelemben nyíl-'tkoztak 1 rcL 
Ágoston és K o r i z m i c s László urak 
utóbbi felemlítvén, hogy igenis az őrs/ m-1-: 
gazd. egyesület indítványai közt meg j 
ugyan jelelve, hogy mennyire szükséges 
egyleteknél egy állandó szakember, de U-. 
azt egyenesen a kormány fizesse azoo ' - 
ményt ő sem osztja.

Különben e pontozatra nézve is lr 
terjedelmében cl lett fogadva a biz-Oitna' 
véleménye.

Ezek után fel lettek olvasva azon ].. .
zatok, melyeket a bizottmány a beadok 11 
ditványok alapján a kormányközi oldere 
tés végeit az értekezlet elé terjesztett. A-- 
következők:

1 szőr. Elősmcri a bizottmány eg> r‘* 
dasági országos instructionalis töke
ségét. ,

2 or. Hogy a gazdasági értelmiség 
jes/Jcse végett, kellő számú gazd. taniU'z 
és földmives iskolák állítassanak, uicl) t11 
tétben örömmel értesült a bizottmá») a‘,_. 
hogy már az idén Erdélyben egy ga ; 
tanintézet cs Hradckcu c-gy földmircs i ^
a jövő évre Rimaszombatban egy ga."' 
tanintézet fog felállitatni. . ,v9

3-or. Szükségesnek látja a bigotto-a*. 
gazdasági egyletek gyámolitását.

4 er. Az állat-tenyésztési jutalmaz-1-"

em*:

cs

5- ör. Az < 
liormánv alH

,í.etléMÍd
6- or. Hu|

vesét-
7- cr. B°rj

piBCxerocetere 
Leimet k,v‘‘J
megkezdett b

Ibereknek M
-or. Heti

,atornázás td
9 cr Egy 
Hier. Aj

intézkedések j
beajánlva a
leket. I

11. Párti
tekintet vb .1 ' 
Jyezéfiét. I

Idáig hal 
ványok táré«
indítványok tj 
jeszthetök a.j
holnapig déhj 
mielőtt azon hl 
ur az ara dm j 
dőltje még 4 j
jelezésébe b°j
nvok követ kel
teremtése vvl 
egy negye diai 
a népesebb I 
kast száilitaiű 
2. hogy ügyi 
ság egy részel
szabadságolt 1
marhavész j 
a1 a k ormái 
letek uj sze: -
bau egy ga. 
letek ügyeiül 
miután a vid| 
alkalma m
munkál)7 oda!

— A htj 
f. é. 17 én tál 
szót, kiemel 
mi odúik ábh 
közegek p, rj 
nélkül hagy 

Az ily ni 
nyereségeselj 
csak mulatí 
használt atíal 
üzleti do! :'"i| 
tositja, ho; 
időkiméléí-9< 
illető ható .ál 
péseket. s uj 
mindenben 
három évr- 
személy és ti 
hogy az eddj 
falnának.

A czél 
Laky AdóiF-J 
nagyobb x.ul 
nagyobb kéj 
sitásokat 

A mosl 
már jövő szil 
az üzleti kel 

Az oimil 
és utczáii 
úgy történi ki 
je, saját kül 
gyet, az illel 
köteles átad

ségc 
határé 
gedni 
Art lm 
nő, g; 
rend i 
ráeső: 
lemi s 
kodi 1 
yagk( 
áldoz? 
gad ha

bécsi
sz.cn
dorfb;

ellen
nems<
lenni.

elnök

Z
fel,



A'/, ország földtani leírását; minek 
irnKÍnv által már czélba vett földiául in- 

' o létesítése által meg lesz vetve alapja.
Helyesli az ország vízrajzi felve­ted

6-or
set.

7 er. Borászati leírását és kellő szama 
-emvstevek ki képezi etósét, s különös fi­

lmet kívánván fordittatui a múlt évben 
-kezdett b-róazaU utaztatásé ra és szak- 
.bereknek külföldöm kiképeztelésére

Helyesli a mérnökök kiküldetését 
ttorná/.ás tanulmányozása végett.

9 er E:try vegy mii hely felállítását.
A marhavész elhárítására ez él zó 

k megléteiét, különösen figyelme 
a kormánynak az ottani kisérle-

10 er.
jgtézkedési 
be ajánlva 
leket.

1!. Pártolja a selyein-tcrmelcs emelese 
•ekintctvből a gubú beváltási társulat segé­
lyezését.

Idáig haladt, mondd az elnök, az indít 
, 4nyok tárgyalásával a bizottmány, a többi 
indítványok tehát vsak holnap lesznek előtér 
, -szthetök az értekezletnek, s igy az ülést 
..„Inajsig délutáni f> óráig cl kell napolni, — 
„ azonban az ülés feloszlott, T avasai 
„r az aradmegyei gazdasági egyesület kill 

még 4 indítványt, kívánt tenni, csupán 
„önzésébe bocsátkozván azoknak. Ez. indítva 
mok következők : l.a munkaerő olcsóbb elő 
memtésc végett óhajtaná, bogy a vasutakon 
, ,v negyedik hely is rendszevcsitettiék, hogy 
o népesebb helyekről olcsón lehessen matt 
:. ,-t szállítani a gyérebb népességit helyekre.

p.-v n®van c c/.ólból az állandó katona 
,a- egv része 6 hétre az aratás ideje aUt* 
.-deulságoltatnék. 3. miként pótoltassanak a 
11,1 rbavesz áltál okozott katok a ite,l 1 ül, hogy 
, a kormányt terhelje. 4. a gazdasági egy- 
Uek ui szervezését óhajtaná, és a központ 
i: iil Vrry av.dusági lapnak, mely az egyestt- 
I ,;k a - veinek tárgyalásával foglalkoznék, 
; si után a vidéki lapokból nincs mindenkinek 
alkalma minden egyes gazdasági egyletnek

zolta 20 év előtti barczainkat s mint kezdett 
a nemzet, éppen midőn ellenfelei enyészetét 
hu delik, a politikai számit is tényezőjévé 
válni. Továbbá mondd, hogy az átok, melyet 
\alaki az 18Ú7 i kiegyezkedés ellen szórt, 
senkinek sem fog kárt okozni-

,— ^ „Gaz.“ szerint Oláhban is volt 
román nemzeti majális, melyre 4000 en gyűl 
tek egybe a szomszéd falvakból. Elénekelték 
a ^lJestépíate románé11 nemzeti dalt, Mihály 
hős dalát; végül éneklé a tanuló ifjúság a 
„Iámba Roraauescu“ dalt. A mulatságon je­
len volt a fogarasvidéki tisztség, élén a fő és 
alkapitáuyokkal; a fogarasi helyőrség kato­
natisztjei közül is számosán jelentek meg. A 
lakománál toasztok mondattak a császárért, 
az iskolák felvirágzásáért, a hadsereg egysé­
géért; BugucriuJános poharat emelt a román 
nemzet derék férfiúiért s a román nép szen­
vedéseire, kérve az istent, büntesse meg azo 
kát a mérges hiénákat, kik a legkisebb lel 
kifurdalás nélkül eladják a hazát, (értsd az 
oláh képviselőket a magyar országgyűlésen) 
végül igy kiáltott fel: éljen a román nyelv 
és a román nemzet A „GTaz.“ levelezője szc 
ríni oly annyira fellelkesülve mulattak, mint 
ha ép most érkeztek volna e földre Traján- 
nal, a hóditóval, hogy az ö nevéhez méltótag 
éljenek itt. " (II— k.)

— A bécsi dalárda Királyné ő Fel­
sége tiszteletére Becsbe lett. visszatérése al 
kalmából a scköubrunni parkban f. hó 14 én 
este estélyt rendezett, melyre széji számú 
közönség jelent meg.

—- A Vorftsiuarly-kőr rizékesfehérvá 
rótt elhatározta, hogy a „Magyar

nukálhvtlásairól tudomást szerezhetni.
A budapesti omnibusz társasá-s 

I e 17 én tartott közgyűlésén Koben J. emelt | 
■ kiemelve hogy i> fővárosnak forgalma I 

• .iudiiikábh növekedvén, ázott előmözditó 
közegek szaporítását sem szabad figyelem 
Beik ti 1 hagyni

Az ilynemű vállalatok, úgymond, a leg 
nvereö'gesebbek, s ha az omnibuszok odúi 
csak mulatság! szükségletek 
használtattak is, mért ne lehetne azokat az 
üzleti dolgokban is alkalmazni ? A sikert biz

jsag
„Uj Korszak ' és „Bolond Miskára“ nem 
fogja többé p özét kiadni.—Szabadkáról pe 
dig a „Kép-ászlóját1' száműzték.

— Az uj katliolikiisok Giskra mi 
nisztefiiéi. Az egyház reformegylet kill 
döttségv, mely Forster lelkész — Lei tu er és 
Mutterer urakból állott, f. hó iG-án tisztelgett 
fiiakra miniszternél és nehézségeket adott 
elő az iránt, miszerent az utolsó gylVós hatá­
rozatának második pontját, a vallás-községek 
visszaállítását illetőt, a rendőrség kitörölte. 
Giskra felelete az volt, hogy ő e felett csak 
esodálkozhatik, miután ez törvényellenes eljá­
rás volna. Utasitá az egyletet, forduljon ez 
ügyben a helytartósághoz, mely ha szinte el­
utasítaná, forduljon egyenesen a miniszte 
Hunihoz, hol okvetlenül kedvező intézke­
déseket nyerend. Figyelmeztette a minisz- 
tert Forstner lelkész az uj katholikusok 

1 isteni szolgálatainak szabad gyakorolhatá 
sara is.

A vallásügyi minister llasner semmi ki 
I fogást sem tett ez ellen s azt mondá, hogy 
I legfeljebb az alsóbb hivatalok körül lehetne 
í tartani ilyesmitől, melyek tán oly törvény- 
\ ezikket is, mint például a St. G 304. §§. —
; ezen vallás községekre akarnának alkalmaz- 
1 ni, holott az nem ide vonatkozik. Giskra nrind- 

ielégitésérc ! azonban ez aggodalmakat végkép eloszlatta, 
; kijelentvén, hogy erre nézve bizonyosan nem 
; fog tilalom kiadatni, annyival is kevesebbé, 
: mivel azon isteni szolgálatokra csupán az uj

rilleg visszanyargaltak vele belgrádi palota 
jába. Daczára ezen jóslatszerü intésnek a fc 
jedele n azért is kihajtatott parkjába, hol az 
előre besúgott, és a lovak csodálatos ösztöne 
által jelzett véres tett rajta végrehajtatott,

— György József iparos hazánkfia, ki 
több mint hat évet. töltőt, külföldön, s ez idő 
alatt beutazta Európát és Amerikát, a múlt 
évi párisi kiállításon egy remekművet álli 
tolt ki, melyet a nemzetközi jury dicsérő ok­
levéllel tüntetőt ki. lvz egy szőnyeg, mely 
közel 300 darabból vau összeállítva, s mint 
szűcs munka méltán keltette fel mindenki 
bámulatát. A szőnyeg mától kezdve az orszá 
gos magyar ipircgyesület nagy termében 
(régi redoute épület 1 ső ein.) van kiállítva 
cl. e. 9 —! 2, d. u. 2—5 óráig. A szőnyeg eladó,
8 kiválókig alkalmas valamely főúri vadasz 
tere i! díszítésére, mert ritkább állatok bőré 
hői készült, s a többek közt 500 hermelin- 
fark és 404 rókafúl díszíti. György a szüs 
mesterségben nyert tapasztalait ittlionn szán 
dékovik érvényesíteni, s Pesten telepedik meg

(H,—K.)
Napo’vöu herczeg tegnap a frau 

ezia consul, gróf Castellano és Kiss ezredes 
kíséretében d. e. órakor a „Maximilian“ 
gőzösön kiment az óbudai hajógyárba, hol a 
magas vendéget Scbröll lovag és igazgató 
fogadta és a gyárban mindenüvé vezette. 
Mintegy bárom negyed óráig időzött ott a 
heiczcg, s miután minden tekintetben teljes 
megelégedését nyilvánította volna, ismét visz 
s ca hajózott. Pestre s megnézte az Akadémiát. 
11 órakor reggelizett és ti. n. 1 órakor meg 
tekintette a magyar biztositó társulatnak a 
dun arak parton megkezdeti épületeit,

Délben 12 őrskor tisztelgett az egyenlő 
ségi kör küldöttsége N a p o Icon lier 
czegnél s őt a pesti lövöldében tartandó 
polgári estélyre meghívta. A küldöttséget 
K 1 a p k a tábornok ur vezette, tagjai vol 
tak: Kozmovszky Antal és Bur nay Ignác/, 
alelnökök, Schweiger Márton igazgató, Tcrcy 
Pál, Török Józef, dr Reich Armin és dr. 
Szabó Alajos választmányi tagok. A herczeg 
kitűnő előzékenységgel fogadta a küldöttség 
tagjait, kiket Klapka tábornok ur mutatott 
be s velők egycukint kezet szorított A meg- 
meghívást szívesen togadta. „Meg fogok je­
lenni - monda — a pesti polgárok körébe a 
igen kedves estét fogok tölteni.“ Té rév vei 
a párisi világkiállításról beszélgetett, s örö- 

felctt, melyet, a ki

lelkesedéssel csalta ki1 bárjaiból a magyar ze­
nek jellemző legkeservesebb és fájóbb, de 

csakhamar vígra derült hangjait. Egészen 
elmerültten és figyelcmteljesen hallgatí a 
herczeg, a természet művésze felé fordulva, 
az előtte idegeuszern mát, melyet elismerése 
jeléül élénken megtapsolt.

Tizenegy óra lehetett, mire a társaság 
fölkelt s a bg. a lcgs/.ivélycsebb búcsú után, 
környezetével s a két miniszterrel eltávozott, 
igen dcrnlthaugulatban hagyván a báli tár­
sasig visszamaradt részét, mely hossza ideig 
alig társalgóit egyóbbről, mint Napoleon her- 
czegröl, kalandjairól, nagybátyjához vató fel­
tűnő hasonlatosságáról s azon megnyerő 
modorról, mely mindenkiben kedves emlék 
marad, a ki valaha látta.

A bál, a tánc/, még azután sokáig tar­
tott, egy asztal körül éltették Klapkát, az 
„Egalitó h.Tőzeget" stb. X társasig csak baj 
ualbau oszlott cl.

VEGYES.
Nyilatkozat. La u k t y ur legkö 

zelebbi „Előfizetési felhívásában- az általam 
szerkesztett „Népnevelők lapját.,“ melyet e 
hónapra felfüggesztettem ugyan, de. végkép 
meg nem szüntettem, — szokott, s azért ko 
patt “élczével ‘ (!) zuglapocskáuak nevezi. —- 
Vájjon miért ? Talán lapom kerülte i ! a vi 
1 ágosságot ? Ezt L. ur maga sem hiszi, midőn 
ugyanazon felhívásában egyszersmind azt ál 
Htja, hogy a „Népn. lapja" az ami ka Üt. (értsd 
nem hegymögi) sajtóban ugyancsak párto­
lásra talált, dicsértetett es ajánltatott. Azon­
ban, ha L. ur a „Népn. lapját“ azért nevezi 
zuglapocskának, mivel öt „zugba szorította,“ 
— már ezt nem utasíthatom vissza; mert hát 
mi más oknál fogva áll elő L. ur csufnév osz­
togatásával csak akkor, midőn a lap szerinte 
már megszűnt ? Vagy tán katholikus dolog 
az, a holtakról csufue,vekkel , s a mellett 
rágalmazó lag emlékezni ? Márky J.

~ —■ 'i „Szeg, II.“ „Felfordult világ“ czitn 
alatt érdekes ezikket hoz. „Mig tehát — úgy 

I mond - a jobbak, a t,múltabbak az ország 
S békés fejlesztésén fáradoznak. Madarász ur 
embereivel, híveivel izgatja a nép alsó, leg­
szegényebb s legtudatlanabb osztályát; kér­
vényeket irat alá az 1867 diki törvények 
mogmásitására s az 1848-diki törvények tel­
jes visszaállítására. Azok, a kik életüket,

)SZU
és

szólott egy tót, egy szerb és egy erdélyi oláh, 
a két utóbbi magyar nyelven, s beszédükben 
az a ucvezetes, hogy a nemzetiségek solid a 
ritása helyébe azok reciprocitásának eszméjét 
helyezték. A testvéri,sülési ünnepély késő éj­
jel érte végét.

— A hivatalos slatistikai közle me­
nyek első füzete megjelent. A keresk. ip. es 
gazd. minisztérium jó szolgálatot tesz e vál­
lalattal a hazai közéletnek, s az előttünk 
fekvő füzet gazdag tartalma nevezetes isme­
retek tárházát nyitja meg. Hoz ezikket az 
orsz. s atistikai Tanácsról s annak eddigi 
működéséről, leírja Magyarország kormány 
és hatósági szervezetét, s a korouaországok 
területét, az aldunai vámhivatalok áruforgal 
mát öt éven át, a hajóforgalmat a magyar 
Abluna némely kikötőin I860 ban, a gabna- 
árakat nehány főbb piaczuukon 1867 ben, 
ismerteti 1866 ki bányászatunkat, a curia s 
a jövedék ts/.ékek tevékenységét, a marha­
vész pusztításait 1867 ben érdekes fokozáti 
táblázattal, közlekedési állapotunkat a múlt 
évben s az 1808 ki államköltségvetést.

— A felső pyreimusokban fekvő Andi 
faluban két ház nemrég lángba borult. „Se 
gitsóg! hallatszik az egyikből, különösen a 
kétségbeesett anya rómkiállása tölté be a 
léget: „Mentsétek meg gyermekemet!“ Az 
érsek épen ekkor érkezett a helyszínére, és 
személyesen részt vett az oltásban, egyszers- 
miiül folytonosan bátorítván az oltással fog­
lalkozókat. ,.2;> Lajos aranyat kap az, -— 
mondá - ki a szegény anyát és gyermekét 
a lángokból kimenti! ‘ A nép közül többen 
közeledtek a lángokhoz, de legott visszalép 
lek. „25 Lajos aranyat az, ki az anyát és 
gyermekét megmenti!“ szólt az évsek még 
hangosabban, a tömeg hallgatott s nem moz­
dult Ekkor a tűz fényénél látni lehetett e jó 
pásztort, midőn egy vászon lepedőt vízbe 

I mártott. Az egész tömeg meg volt hatva, le­

niét fejező ki a siker felett, melyet, a 
[tusok állításon Magyarország aratott. Török József vagyonukat koczkára tették, a kiket a bőszt 
Illata I gyógyszerész úrral a vegyészeiről társalgóit, (fegyvere üldözött, sötét börtönbe vetett, és 

ísarany urnák pedig dicsérte az általa meglá-: földönfutókká tett, a kik érettek küzdöttek, 
lógatott izraelita templom építészeti szépsé 
gét. A küldöttség eltávoztával Klapka fá 
homokot magánál marasztalta a herczeg.

Délutáni 2V, órakor fogadta Go rove mi 
nisztert és Deák Fcrcnczct. Nem csak a saját,, 
de nagybányának Napoleon császárnak lej

s a kiket Isten szerencsénkre megtartott: 
azok uagyobbrészónek köszönhetitek a mai 
békés napokat, alkotmányos élteteket : eze 
kr-t akarjátok meghazudtolni, és azokat kö 
vetni, a kik érettetek soha semmi jót sem 
tettek, a kik a szenvedések nehéz napjaiban

állottak ?“

;.„ii ja, hogy általuk mindenki olcsó pénzéit! katholikusok fognak bemehetni kimutatott 
i.l kíméléssel juthat akárbová. A társulat az ; kártyáikkal Végre a rendőrigazgatósághoz
iiletti hatóságoknál megtevő 
péseket. s úgy intézkedett,

szükséges lé- 
hogy c vállalat 

mindenben kielégítő legyen, s igy sikerült 
három évre kiváltságos engedélyt nyerni 
személy és teherszállításra, a nélkül azonban, , 
hogv az eddigi omnibuszok jogaikban háborít- j gyakorlásai sem fogja többe senki sem szóval

■ anm tettel akadályozni.

ment a küldöttség és Strobach igazgató biz 
tositotta a küldöttséget, miszerént az cg y- 
1 ct határozatának n e k ózmé 
n vezeti m á s o (1 i k p o n t j a el 
1 c u többé semminemű kifogás sem fog tö­

ltetni, valamint az isteni szolgálatok szabad

latnának.
A i zéi tökéletes elérhetésére a társulat 

Laky Adolfot külföldre küldte, kinek is a 
nagyobb városok omnibusz társaságai a leg­
nagyobb készséggel adtak részletes felvilágn
adásokat.

A most választandó igazgatási tanács 
már jövő szombaton, f. li. 20-an kezdheti meg 
az üzleti kezelést.

Az omnibuszok minden népesebb hciyen- 
cs utvzáii fognak közlekedni, s az ellenőrzés 
úgy történik, hogy minden kocsinak vezető­
ié, saját könyvéből, azon napról keltezett jc 
gyet, az illetőnek szeme láttára kiszakítván, 
köteles átadni.

Pest, június 19.
6 császári 6 Apostoli királyi Fel

M-ge folyó évi júniusból) kán kelt legfelsőbb 
határozván)'ával legk egy elmésebben megen 
gefini méltóztatott hogy herczeg Odcscalchi 
Arthur, cs. kir. kamarás és Páltl'y Anna gróf­
nő, született Yillani őrgrófnő, a Johann it,a

jobb kivánatát s különös hajlamút fejezte ki | hallgatva ültek a sutban 
Deák Ferencz irányában és elmondd, mikép 
Deák Ferenczet egész Franc/,iaország száza 
dunk legnagyobb férfiai között, tiszteli

vagy epén 
Végre igymoinlí részen «ih>mk i 'bj

czikk a felbujtogatottakhoz : Azért, mert

elnyo 
szól a 

ez
úgy tetszik egy pár báránybőrbe

A herczeg ő fensége, mint előre jelentet ! kasnak, néhány elvetemült egyénnek, a kik
bujt 
k, a

térdelt, szemeit a bátor főpapra függeszt 
vén, kinek sikerült a lángokban álló ab 
ablakhoz eljutni. Innen eltűnt, de nemsokára 
visszajött az anyával és gyermekével Az 
életmentés sikerült. Az érsek, miután a félig 
elégett lepedőt ledobta magáról, térdeire 
esett, hogy hálát adjon Istennek, majd fel­
emelkedett,, és a tűz állal tönkre jutott anyá­
hoz igy szólt: „Asszonyom ! Huszonöt Lajos- 
arauyat ígértem annak a ki megmenti ke­
gyedet, és megszolgáltam ez összeget, s azt 
most kegyednek ajándékozom!“ „P. H.“

— Jankit Ahraháinról, a havasok ki­
rályáról írják az „Uniónak“ : Az egykor hír­
neves vezér, ki oly szomorú szerepet játszott 
a 43 ki küzdelmekben, jelenleg mintegy 45 
éves: most is izmos magas termetű,szabályos 
magyaros jellegű arczvonásokkal s sárgás 
szőke bajuszszal: öltözete fekete kalapból, 
ingből s hossznszárn csizmába húzott lábra 
valóból állt, melyet vállra vetett női öltöny­
nek látszó rövid köpeny egészített ki, csizma 
szárába furulya vala dugva. Valamint mindig, 
ekkor is mámoros állapotban volt. Állandó

far- tartózkodási helye nincs; most Ha'ímágyoa,

nek bazafiui érdemeikről ekkoráig semmit 
sem tudott a világ, de a kik most megváltói­

tok,este 9 órakor a nemzeti színházat is meglá
fogatta, hol „Bánk bánt“ adták elő. Mikor . — ....
jött s mikor távozott a színház előtti tért toknak hirdetik magukat; e hamis próféták- 
nagy néptömeg töltötte be, lelkesen éljenezve nak, a kik most legnagyobb hazafiak —száj

megérkezett. A 
örömétfogadta

bemenet 
fejező ki

-íjai; a kik épen azon kipróbált hazafiak ellen 
i! kiabálnak, a kik az ö szájukról is levették a

rend disz- és fogadalmi keresztjét, —■ gr Ka
v.ícsoiiyi (íuidó, cs. kir. kamaras, a jerusa 
lcn:i szent sirrend jelvényét, Veit Henrik to 
ki al i lakos a szász királyi Albrecht rend lo- 
vagkcresztjét, végre Kocsis Ad ám premontrei 
áldozár a szent sírról nevezett rendet clto- 
gadhassák és viselhessék- ^ .

— Királyné » Felségén»! írjak a 
bécsi lapok, hogy Pestről elutazása óta ege 
szén csendben és viszavonultan el llctzen- 
dorfban. s Becsben eddig még nem volt

Horváth Mihály röplrata Kossuth 
ellen már csaknem egészen cl van kapva cs 
nemsokára a második kiadás fog meg je 
lenni.

Gr. Amlrássy Gyula miniszter- 
elnök és b. Eötvös József kultusminisztei 
ő excellentiáik tegnapelőtt az esti vonatta1 
Becsbe utaztak.

— Pécsről, jnn. 15. írják : P e re ze 1 
Miklós újon kinevezett főispán, miután őt a 
a megvébe erkeztekor Mohácson küldöttség 
üdvözölte volt, kiváló ünnepélyességgel fo 
padtatott itt tegnap este. Ma 10 órakor volt 
•V. ünnepélyes beiktatás a megyeház nagy 
leiemében, hová a megyei bizottmány tagjai 
a így számmal gyűltek egybe. Miután a fo 
i-p.in kiildöttségiicg meghivatott, hogy szc 
kél foglalja el s mintán a kinevezési okmány 
felülv;i9tutott; ci jo.11 <kív között tcll’tá iBCgiiyiiv 
beszédét. Az alkotmány kapui elég tágak, 
úgymond, hogy törvényes módon mindenki 
kimondhassa a maga véleményét. Azután vá-

sem
Ybsbcn f. hó 17 én irtózatos tűzvész 

pusztított. Éji 12. órakor gyuladt lei, mint be­
szélik, egy asszonynak vigyázatlansága okoz­
ta, midőn zsírt sütött volna ki. Leégett 103. 
ház, 20 pajta és számtalan mellékes épület, 
csupán az ápoló intézet, 17 lakház, az isko­
lák és a fő templom teteje mentettek meg az 
elhamvad ísivi, de a tornyok teteji egész a 
harangokig leégtek. Az összes kár eddig, a 
mennyire uipuhatoltatbatott, 150 —200.000 
Rra mg. A szomszéd községek a legnagyobb 
gyorsasággal jelentek megtiizóltószereikkel, 
és erélyesen működtek, leginkább kitűnt a 
mölki fecskendő. A házakban keveset lehe­
tett megmenteni , mindenük benn égett, 
szerencsére az adóhivatalokból még is min 
dent, pénzt, iratokat, s egyél) értékeket kira­
gadtak a lángok közöl. A legnagyobb és szá- 
nandóbb Ínségbe jutottak X'bs lakosai, kik 
mindjárt más napon folyamodtak a község elöl­
járóság utján Becs Városához segítségért. A 
császárné édes annya Carolina Augusta ő fen­
sége, kinek nyári palotája mindjárt Ybssel 
szemközt fekszik, amint a szerencsétlenséget 
megtudta, azonnal 20 !0 fiot küldött, át a ká­
rosodottak számára.

A hitdai lóvonatu vaspálya, mely 
a Laszlovsky villáig tart, körülbelül 3000 öl 
hosszú, és igen tartósan vau építve. Emelke­
dése az utolsó állomásig GO öl, úgy hogy min 
den 40 ölre 1 ölnyi emelkedés esik, s daczáia 
ennek a hágót minden nagyobb erőfeszítés 
nélkül leküzd hetik a lovak. A pálya úgy vo ­
nul cl az ut mellett, hogy a többi közlekedő 
kocsikkal nem jő érintkezésbe. Most tartják 
a próbameneteket, —- visszafelé azonban nem 
alkalmazzák a lovakat, mert a vaggonok ma 
gnkra is megindulnak a lejtőn, és sebességü­
két a keipk surlók által akadályozhatni. A 
szárnyvonal kiépítéséhez, mely a Li pót mező 
ről indul ki, szintén hozzáfognak. _

— Pest város képviseletének 17 én 
tartott ülésében jött tárgyalás alá a pesti 
német színház ügye. A színházi bizottságnak 
hatásköre megszünteltetctt, s a művezetés 
egészen az igazgatóra bízatott, ki a választ-

a herc/.eget midőn
nél az intendáns „ ...
a felett, hogy a nemzet, ezen intézetét Iá- [ lakatot. Ilyenek a ti embereitek, a ti meg­
ingatásával szerencsélteti. \ herczeg élén-j váltóitok ! Es ezeket követitek ti! Ezek­
ben tudakozódott, hogy megkezdődött e már; kel mentek egy utón, azon az utón, mely 
az előadás, s midőn válaszul nyerte, hogy; a szerencsétlen Lengyelország örvényébe 
azonnal elkezdik, felsietett az udvari páholy­
ba. A színház oly leié volt, mint ily alkal­
makkor mindig, a közönség — bár egészen 
észrevétlenül jött a berezeg a páholyba 
szívélyes éljent kiáltott megérkeztekor, 
herczeg

vezet. “
— A chicagói ünnepély, melynek ko 

moly határozatairól, a republicanusok nagy- 
fontossága programijáról, már korábban 

A j megemlékeztünk, oly nagyszerű vonásokban.
majdnem végig nézte az előadást;; tünteti fel az amerikai életet, hogy érdemes­

élénk érdekeltséggel, néha tapsokban nyílva j nek tartjuk utólag visszatérni reá. 
nitván tetszését. — Nagy érdekkel hallgatta j Az óriás köztársaság minden vidékérőlügy
különösen, ö is, s a vele volt idegenek is a 
czimbalom-játékot, mely ez operába be van

20 —30 ezer emfisr gyűlt egybe. A legtávolabb 
helyekről is érkeztek látogatók, kik nagyjá-

szőve. Miniszterek, Türr tábornok stb. látó- ; ban mind ugyanazon párthoz tartoznak. Az
utczákon hemzsegett az élet a sok idegentől 
nagyobb kisebb csop irtokban összeszólalkoz-

iáz után tiz óra tájban a polgári diszcstélyen tak, vitatkoztak, pohíi/ált. ;k, korteskedtek. 
H a lövöldében KÍapka, Türr tábornokok és A conventióra mind a 37 állam küldött kép 
jaslellane gróf kíséretében mrgjelent. Dörgő viselőket, kiknek száma 050 re rúgott; ugyan

lelkesítő bang-

.aánynak beleszólását, eddig sem igen tűrte. 
Megtiltatott egyszersmind a „városi színház)1 
czimnek használata, melyet eddig a né­
met színház bitorolt Pest város gnny- 
jára.

— A hath, püspökök e napokban újra 
felveszik tanácskozásaik folyamát a katli. 
egyházi autonómia ügyében.

— Mihály fejedelem halála előzmé­
nyeiről jól értesült körökben beszélik, hogy 
noha a fejedelem az előtte való napokban 
többször intetett, hogy hagyjon fel szabad 
sétáival, ő a végzetes napon, ily intő levéllel 
zsebében, mégis kirándult topcsideri parkjá­
ba n gy kedvencz sárga lován. Útközben 
azonban lovai visszafordultak és üsztöusze

gattak az előadás alatt a herczeg páholyába.
ígérete szerint herczeg ő Fensége szin 

ház 
is
Castellan
éljenek s a franczia liymaus 
jni mellett vonult be egyenesen a lengedező 
nemzeti lobogókkal díszített és valamint szá­
mos úgy igen is válogatott közönséggel telt 
előcsarnokba, melynek bemeneténél egy ka­
tonai zenekar működött megkatólag, mig ol 
dalról egy asztal mellett czigány banda ját 
szá művészileg s egyúttal lelkesítőié;? nem 
zeti darabjainkat. Majd nem tolongva követte 
a licrczegct a sokaság, ki akközben a te­
rem felső részén volt emelvényen megállt, hol 
őt mindenki legjobban meglát hatá.

A lierczegnck arezvonásai és termete 
egészen hasonlitanak első Napóleonéhoz, 
azon különbséggél, hogy arezvonásai a nagy 
hóditónak szigorú és szilárd kifejezését nem 
egészen viseli, mig termete sokkal erősebb. 
Öltözete fekete felöltöny, fekete mellény cs 
világos nadrág, fehér kerek kalap volt. Mel­
lén szt. István rend keresztjét horda. Nyájas 
és elégedett arczczal tekintgetett szét a te­
remben és gyakrabban beszélgetett kísérőivel, 
nevezetesen Klapkával. Figyelemmel hallgatá 
az egyetemi dalárdának „Előre“ czimii né­
gyes kardalát. Ezután egy csárdást játszott a 
magyar zene, melyre néhány pár a bár szült 
körben, de kellemes ügyességgel lejtő a nem 
zeti tánezot, mit nagy tetszéssel nézett a 
herczeg.

A tánezteremböl a herezeg az udvarra 
ment kíséretével s helyet foglalt egy asztal 
nál. Jobbján ült Lányai, balján Gorove mi­
niszter A herczeg kíséretén és Castellano 
grófon kívül ott volt még ez asztalnál Klapka 
és Türr tábornok. A herczeg igen nyájasan 
társalgóit szomszédaival, kiket szivarral kí­
nált meg, mig ő maga czigárettet szilt.

Kétszer ivott a kínált seres pohárból s 
mind a kétszer koezczintott a mellette állott 
miniszterekkel. Az akadémiai daláregylet 
erre elénekelte az ismert: „Az alföldön ha­
lász legény vagyok én“ népdalt, melyet tet­
szést kifejező fejmozdulattal fogadott. Ekkor 
Patikarus Ferkó bandája egészen a herczeg 
közelében foglalt helyet, s maga Patikarus, 
a banda élére állva finom érzékenységgel és

annyi helyettes képviselő is megjelent, kik a 
tanácskozásokban jelen lehettek, de szava­
zati joggal nem éltek. A képviselők kötött a 

! társadalom minden rétegének legnevezete­
sebb egyénei helyet foglaltak : kormányzók, 
senatorok, képviselők, tábornokok, jogtudó 
sok, journalisták.

A gyűlés az operaházban tartatott meg, 
mely 2503 személy befogadására levőn építve, 
ezúttal 4000 embert karolt fel. A ház benső­
jének benyomása képzel hellénül nagyszerű 
volt. A színpad amphitheatrummá volt ala­
kítva, melyet a nézők közöltjeién volt kitűnő 
egyének, kormányzók, magas hivatalnokok 
foglaltak el. Az első sorban az elnöki szék 
volt felállítva, jobbján és balján a jegyzők 
asztalai, az orchestram helyét a sfenographok 
és levelezők, a földszintet a képviselők vet 
ték igénybe.

A különböző államok küldöttei együtt 
ültek, helyeik mellett az illető állam nevével 
ellátott táblácska volt felállítva, úgy hogy az 
elnök az ismeretlen képviselőt az állam neve 
szerint szólíthatta meg. A képviselők rend 
szerint államaik nevében szólották. Bárnula 
tos volt a parliament! fegyelem, mely az ülés 
tartama alatt uralkodott. Az egyes szónokok 
ugyan lármásan és kézzel hadonázva kértek 
az elnöktől a szólásra szabadságot, de mi­
helyt kimondotta az elnök: N. N. ur fog 
szólani, csend lett, mig be nem fejezte be­
szédét.

— A szláv kirándulásról a budai he­
gyekbe a „Zukunft“-ban olvassuk: Meg je 
leniek tótok, ruthénelc, románok és szerbek, 
Dobrzanszky volt az elnök. Jelesebb romá­
nok részt vettek Hodosiu és Román. Húrban 
Franciáéi és Ferjancik. meg nem jelenésüket 
azzal menték, hogy egy ágostai általános zsi 
nat előmunkálataival vannak elfoglalva. 
Dobrzanszky Udvözlé a társaságot, kiemelte 
az emlékünnep fontosságát és a szlávok közti 
solidaritást. Hodosiu, tótul nem tudván jól, 
német nyelven hangsúlyozta a magyarországi 
nem

majd Körösbányán, Brádon, Topánfalván kó 
hóról, mások vendégszeretetét vevén igénybe. 
Tulajdonképen nincs megőrülve, (?) hanem a 
szeszes italokkal való rendkívüli mértékletien 
élés elméjét meggyengítette ; ha alvás után 
kijózanodott, azonnal újból alkalmat keres, 
hogy ivási szenvedélyét kielégítse s addig 
iszik, mígnem ismét öntudatlanul elalszik.

— Vasúti szerencsétlenség Tegnap 
egy hamzsabégi vasúti munkást a gőzmoz­
dony elgázolt A szerencsétlen ruháját akarta 
a sínről elkapni, midőn már a mozdony sebes 
vágtatva közeledett.

— Elemi csapások. Fülesen Soprony 
megyében a napokban 53 ház s 42 pajta 
égett le. A kárt 26,800 ftra becsülik. Pozse 
gáu, Slavoniában pedig a felhőszakadás s a 
jég esőzés minden vetést tönkre tett. Azonkí­
vül annyira kiáradt ez ottani Vucják nevű 
falyóviz, hogy ennek következtében 9 ház 
összedőlt, 79 pedig erősen megsérült. A kár 
összesen 100,000 ftra rúg.

— A „Népnevelők lapja,“ melyet f. 
hónapra fölfüggesztettem, julius kezdetével 
folytatni fogja működését, ha az előfizetők 
eddigi számához (230) június végéig, egye­
lőre csak megrendelések által, még annyi t. 
népnevelő s ncvcléabavát csatlakozik. Aján 
lásul, kevés szóval, fontosb érvet fel nem hoz­
hatok, minthogy a „Tanodái lapok“ és „Idők 
tanúja“ lapomat egyesített erővel csak most 
támadták meg, midőn annak végkép elhunytat 
magokkal elhitették. Minélfogva, de azon elő­
nyös tekintetéből is, melyeket a „Népn. lap­
ja“ hason nemű s/.akközlönyeink között együtt 
egyedül nyújt, — bátor vagyok számos meg­
rendelésekért esedezni. A lap ára : egy ne 
gyed évre 80 kr, fél évre 1 ft 50 kr. Pénz ak 
kor küldendő be, ha a legközelebbi (24 ik 
szám) julius kezdetével csakugyan megjele- 
nendik; mi okvetlenül a megrendelések fö- 
nehbi mennyiségétől fog függeni. — Pest, 
jun. 1G. 1868. — Márki Józseftdr, a „Népn. 
lapja“ tulajdonos szerkesztője (kecskeméti 
utcza 5. szám.)

man

KÜLFÖLD.
Olaszország, Velenezében űrnapján- 

roppant botrány történt. Évszázadok óta az 
urnapi körmenet a föegybázon kiviil a sz. 
Mark téren szokott megtartatni, mint egyál­
talán Olaszország majd minden városában 
nyilvánosan a templom előtt. Ennek múlt év­
ben Veronában a legbotrányosabb módon el­
lenszegült a nép. A zászlók és menyezetek 
lerántattak, és a menetet egy nagy néptömeg 
vad orditás közt törte keresztül. A szentséget 
vivő papot a fő dre rántották, a monstrantiát 
eltiporták, és széttépték a papok ruháit és 
minden menyezetet, szóval oly zavart és bot­
rányt okoztak, mely a maga nemében párat 
lan volt.

Ugyanilyen volt a legújabb botrány Ve 
lenezében is. Ott is a papokra veti magát a 
felbőszült néptömeg, úgy hogy azok ijedve 
futottak szét a közelfekvő kávéházak és bol­
tokba az ősz bibornok patriarchal egy kato­
natiszt védte kivont kardjával a tömeg bán 

magyar ajkú népek solidaritását. Ro- tál mai ellen. Szerencsére most gyorsabban 
Sándor is beszélt. Hasonló szellemben‘ érkezett a katonai segély, mint akkor Verő-



nában, s a szuronyok nemsokára szétoszlatták 
a népet.

E bótráuy folytán a rendőrfőnök követ­
kező iratot intézett a quaestorhoz :

Habár meg kell dicsérnem a rendőrség 
magaviseletét a tegnapi nap botrányánál, 
mégis időszertt volna, ha ön megértetné a 
néppel, mint akarom én mindenkinek szabad 
sáJát háboritlannak tudni, ki a jog körében 
mozogva, egyúttal saját jogának gyakorlá­
sában sem hátráltathatik. Ennélfogva a fel 
jogosított körmenetek szabadságát is bizto­
sítva akarom látni. Az illetékes vizsgálóbíró 
meg fogja tudni, kitől eredt a rendzavarás, 
ön pedig nyilvánítsa ki, hogy egyenlő szigor 
és párhaflansággal fog találkozni mind , ki 
szidalmazó vagy erőszakos tények bűnösévé 
lett, akár a joggyakorlatát akarta háborítani, 
akár pedig saját bírójává t kart lenni. Veleu - 
cze, 1868. jun. 12.

Az utolsó napokban azon hir keringett, 
bogy az Egyházi Államot uj betörés fényé 
geti, sőt már kisebb összekoczanásokról is 
lehetett hallani, melyek a határon estek 
volna. Eddig azonban nem tudni, vájjon Ga­
ribaldi embereivel vagy brigantikkal volt-e 
a pápai hadaknak dolguk, mert a brigantik 
most szintén veres meg fekete ingeket visel­
nek. Azt mondják, hogy Garibaldi most Ca 
prera szigetén betegen fekszik, de párthívei 
dolgoznak helyette, s minthogy a pápai ha­
dak épen hadgyakorlatokat tartanak, kön 
uyen megeshetik, hogy Garibaldi önkényte 
sei megtámadják.

Oroszország. Gorcsakoff herczeg kör 
leveléhez, mely a robbanó lövetek eltörlését 
indítványozza Miliutin hadügyminiszternek 
egy a czárhoz intézett jelentése volt mellé­
kelve, mely tüzetesen ismerteti ezen Jövete­
ket, valamint a kísérleteket, melyek velők 
az orosz hadseregben tétettek Miliutin azt 
mondja jelentésében, hogy elhatároztatott, 
miszerint az orosz hadsereg vadászcsapatok­
nak altisztjei tiz-tiz oly nemű robbanó golyok 
kai ellátas'sauak, melyek gyutacscsal vaunak 
ellátva és csak akkor robbannak szét ha ke­
mény testre esnek, és melyek a löporosko- 
esik szétvettetésére szolgálnak. Ezen go 
lyókon kívül azonban még másnemüek is 
vannak, melyek akkor meggyulnak, ha puha 
testre emberi vagy állati testre esnek, és 
melyek ép oly veszélyes mint fájós sebeket 
okoznak Ezen utóbbi lövetek ellen polemizál 
a hadügyminiszter, mint barbár löeszköz el­
len, a gyutacsgolyókat azonban megtartat­
ni óhajtaná. Egy franczia erre azt jegyzi

i meg, miszerint Miliutin jelentéséből a Sándor
• czár jóváhagyásából csak világos , hogy 
eddig egy európai állam sem hozta alkalma-

! zásba a robbanó golyókat, de hogy azok 
most legalább egy bizonyos fokig, az orosz 
hadsereg fegyvereinek egyik alkatrészét 
jogják képezni. Tehát csak azért kárhoztat­
ják Sz.-Pétervárbau, hogy Európával tudas­
sák, miszerint alkalmazásba hozni akarják.

Szerbia. Kevés hir érkezett Belgrádbol 
s olyan egy sem, melyek az utolsó napokban 
jött táviratból nem ismertesek. A táviratok 
mindig uj alakbau variálják a régi themákat 
s mindig csak arról szólnak, hogy a Kara- 
gyorgyevics család rokonai s hívei közül 

: megint többeket befogtak, hogy az összees- 
i küvés részesei kivallották, miszerint a mesz- 
! szeágazó összeesküvés idézte elő a topcsideri 
I merényletet, és hogy az Omladina, mely re a 
legsúlyosabb vádak csak szórattak, egy hely­
beli német lapban védelem alá vétetett s 
csak szépirodalmi társaságnak mondatik. Az 
Omladina Újvidéken megjelenő közlönye a 
meggyilkolt fejedelemről nagy elismeréssel 
nyilatkozik, de a gyilkosság lehető indokait 
csak igen óvatosan érinti és csak annyiban 
fejezi ki méltatlaukodását, a mennyiben azt 
a legszorosabb Hiedelem föltétlenül kívánja.

A vörös fonal, mely az egész czikken 
keresztül vonul, azon mondat; hogy a topcsi 
déri eseményt nem szabad dynastikus czelok 
érdekében kizsákmányolni, falán ezélzas ez 
Karagyorgyevicsrc vagy' talán roszalja a lap

* azon módot, melylyel az ideiglenes kormány, 
a szupstina szavazatát megelőzve, Milan je

I löltsógét előmozdítja ? Egy harmadik magya­
rázat, melyet szintén a dynastikus törekvé­
sek ellen intézett polémiából vonhatni, az 
lenne, hogy az Omladina közlönye szerb köz 
társaságot óhajt. Mihály fejedelem, mint tud­
va van igen jó gazda volt, miben nagyatyja 
hoz hasonlított. A hagyatékának törvényes 
ellenőrzésével megbízott comissió egy millió 
arany készpénzt talált és igen sok gyé­
mántot!.

Mint hírlik, tegnapelőtt már vagy negyven 
összeesküvő volt befogva, de az ellenük indí­
tott vizsgálat nagyon nehéz, mivel a bünté 
szesek nagy része az országon kivül tartóz­
kodik és mivel úgy látszik, hogy az összees­
küvés fejei, kik kezökben tartják a eselszö 
vény szálait, Újvidéken tartózkodnak. Egy 
franczia lap úgy értesül, hogy az összeeskü 
vés első sorban a „nagy szerb párt“ müve, 
és bizonyosnak látszik, hogy Karag/orgyevi 
csék azt hitték, hogy annak segélyével a fe­

jedelmi trónra juthatnak. Újvidéken bárom 
nappal a topcsideri merénylet előtt sokat be 
széltek oly válságról vagy katastrófáról, mely 
Belgrádban nemsokára be fogna következni, 
Újvidék középpontja a szerb agitatiónak, ott 
bírja a „nagy szerb párt“ az ő közlönyeit es
bizottmányait. .................... ., ,

Az összeesküvés tervéről azt írjak l_iei- 
grádból, bogy a fejedelem halála után 500 
ember hatalmába volt ejtendő a varat s a 
katonai laktanyákat és aztán karagyorgye 
vies Pétert kikiáltották volna fejedelemmé. 
De tervük Garasanin által meghiusittatott, 
ki történetesen Todcsiderben jelen lévén 
azon hir hallatára, bogy a fejedelem meg­
gyilkoltatott, Belgrádba sietett, a varost el­
záratta, a várat megerősítette es annak ka­
puit bezáratta, egyszersmind oda működött, 
hogy ideiglenes kormány alakult, úgy a va­
rosban lévő összeesküvők csak ezen ellenük 
alkalmazott rendszabályokból tudták meg a 
merénylet sikeres kimenetelét és bátorságu­
kat kezdték veszíteni. Csak most kezdenek 
ismét mozogni s egy tegnap érkezet táv­
irat jelenti,- hogy az ideiglenes kormány 
elleni izgatások mindinkább terjednek a nép 
közt.

Gazdaság és üzlet.
Pest, jun. 18. Derült meleg idő. A hév 

mérő árnyékban 26 fokot mutatott.
A gabonaüzletben búzára nézve valamivel 

kedvezőbb hangulat volt tapasztalható, miután 
Berlinből és egyéb német piacokról magasabb 
árakat jelentettek. Figyelemben részesült leg­
inkább a nehéz és a sárga középminőségü. A 
forgalom élénk volt és a vevők kénytelenek 

; voltak 5—10 krral magasabb árakat fizetni, 
i Rozsra nézve változatlanul csendes maradt a 
hangulat; az árak a tegnapiak. Árpa állan­
dón keresett ezikk ; ára s ilárdan fentartotta 

; magát; készlete csekély. Zabnak csekély 
,fogyasztási üzlete volt. névleges árakon. Ku- 
korieza valamivel lanyhább, mivel a vásár­
lási kedv megcsökkent; ára kissé alább szál­
lott és forgalma jelentéktelen volt. 

i Eladások. Búza 500 vm. 81 '/.2 fns 
5 ft 45 kr, 1000 vm. 871/, fns 5 ft 35 kr, 

! 2000 vm. 863/4 fns 5 ft 35 kr, 1200 vm. 85% 
fns 5 ft 30 kr, 1000 vm 85% fns 5 ft 15 kr, 
1200 vm 85 fns 5 ft 5 krajezár, mindez 3 
havi fizetésre ; 800 vámmázsa 87 fns ;> ft 30 
kr, 2000 vm. 66% fus 5 ft 25 kr, 1000 vm. 
86% fns 5 ft 20 kr, 1200 vm. 86 fns 5 ft, 600 
vm rozsos 85 V, fns 5 fus 5 10 kr, 1500 vm.

85 fns 5 ft, 1000 vm. 84% fns 4 ft 75 kr, 8001 
vm. 83% fos 4 ft 70 kr, 1500 vm. 8o fontos, 
5 ft 25 kr, 2500 vm. 83 fus 5 ft -0 kr, lOOÜ 
vm. 83 fns 4 ft 70 kr, 500 vm. súly megha­
tározása nélkül 4 ft 40 kr, 600 vm. o ft 80 kr, 
1300 vm. 3 ft 50 kr. mindez kes/hzetesie. 
H o z s, 1000 m. 79 80 fon os 3 ft 35 kr. 6U0 
m 78 80 ofutos 3 ft 25 kr, 12UÜ m. 3 it 20 ki, 
1000 m 3 ft 10 kr. Á r p a 600 m. etetni való 
70 72 fontos 2 ft 27% kr, 600 m. 68/72 fontos 
2 ft 20 kr, 500 m. 68 72 fontos 2 ft 72 kr. 
Kukoricza 1000 m. tiszai 2 ft 30 kr, 600 
m. pestmegyei 2 ft 10 kr.

— A kaasa-oderbergi vasútnak oder ; 
bergtescheni része a legújabb tudósítások 
szerint srősen halad előre. A 70,000 köblábra 
menő földmunkálatok közül márczius havá 
bau már 33,582 köböl, tehát majdnem fele 
készen volt, s april havában mindennap; 
1000—1300 munkás volt elfoglalva. A mű ; 
építmények a fagyok miatt csak aprilbau 
kezdődhettek meg, s már 9 műtárgy vau ké 
szén, s a többi számára az anyagok rendelte 
lésük helyen fekszenek. A szükségelt sínek 

' és összekötő anyagok egészen biztosítva van­
nak s ebből 50,000 már útban van Oderberg 
féle. E vonalrész megnyitása uov. 1 -re meg­
lehetős bizonyossággal várható.

— A tiszai vasút közhírré teszi, hogy 
az i865. évi nov. 20 iki árszabás által mér­
sékelt szállítási dij az ásvány szénre és coaks 
ra nézva még lejebb szabatik és pedig 10 
mfilig terjedő szállításnál 1 krra, 10 mértfől- 
döu túlterjedő szállításnál 9 10 krra, mihez a 
fel és lerakodási költség hozzászámítandó. A 
többi szállítmányokat e rendszabály érintet­
lenül hagyja.

— B. Csabáról a „Hazánkénak követ­
kező levelet keldtek be, melynek egy részére 
igy hangzik: „Az alföldi gazdák aggódnak. A 
napszám növekvőben levő drágasága, továb 
bá azon körülmény, hogy napszámosok nagy 
bér mellett is csak kivételesen kaphatók; hogy 
aratás végett a munkás nép részéről kinálko- 
zás nemcsak nem tapasztalható, sőt az, szer 
ződni vagy csak szóba állani is e tekintetben 
egyenes felhívásra sem érzi magát indíttatva 
most, midőn az aratásnak úgy szólván kilszö 
bén állunk : bogy a gyakori esőzés, mely már 
is tetemes részeket, a termés javát, lefektetett 
az aratás munkáját és eredményét probléma 
ticussá teszi s a munkás népet az önlekötele- 
zéstői még inkább elidegeníti; hogy végre vast 
úti munkákhoz 1 fit 60 kr. napszám mellet

nevezetesen B.-Csabáról nagy szám 
tok szerződtetnek s vitetnek el _ mjU t84pa. 
alföldi gazdákat az aratás s nyomtam“ 
kák miként megejtésére nézve aem-xhu0llls' 
tölti el s méltán ; azok sem tévén e 
ben kivételt, a kik arató s csépi,", Jli/’ 
rendelkezhetnek , mert, hiszen ezekD " 
napszámos és pedig tetemes számban >e* ■' 
tátik. ,llv^

LEGÚJABB
Paris, jun. 17 Az esti „Moniteur 

heti jelentésében : A császár és császár 
jun. ó-ki merénylet évfordulóján távsiW: 
intéztek az orosz czárhoz. A czár Tulleva. 
bárónak érle köszönetét fejezte ki j, j. 
ség vetési jelentés a budget ben javaslatba t 
zott törléseket fentartja. A jelentés azt mond 
Az eszköziött fegyverkezések nem rejte­
ni agukban háborús utógondolatokat. % 
csak a támadási és védelmi eszközökben; 
tént változás következményei. Francziaor-- . 
sem nem,fenyeget, sem nem fél senkit, b>% 
óhajt, és kormánya hasonlót óhajt őszintéi 
Minden azon meggyőződést érleli bog, 
béke nem fog megzavartam!

New-York, jun. 7. (Gőzösön érkezett 
A congressus bizottságot választott, mely a 
fölött tanácskozzék, bogy Arkansas éilan 

I be vétessék-e a congressusba. — Mac-Culloch 
„Dacot“ és „Catabo“ orleansi pánczéloshajók- 
uak megtiltotta, hogy el vitorlázzanak: ezen 
hajók Peruba menendők. — Hirkép bailik 
hogy a fenlek Saint Albans és Maloneba 
egybegyülnek — Buchanan, a meghalt elnök, 
tegnap Lancaterben, Pennsylvania államban 
eltemettetett.

Kiadó-tulajdonos és felelés szert esziu.
y- o V Á N Y I J M ÍU Á I, y

TŐZSDE.

Pesti áru- és értékt&ssde
junius 18-án.

tiabna-ávah.
Suly-

fontokb.
Ára

mérönklnt
Botr bánsági ...... 84—85 4.65 4.85

........................................ 87—88 5.40-5.50
„ tiszai .................... 84—85 4.65 -4.85

................ 87—88 5.40-5.50
» pesti .................... 84- 85 4.65-4.85

87-88 5.40-5,50
Kétszeres........................ — ----- ------

Rozs.................................... 78-80 3.25-3 35
Ár^a serfózdsre................ 68—70 2.15-2.40

, etetésre .................... 68-70 1.90-210
Zab....................................... 46-48 1.40-1.45
Kukoricza bánsági ■ • ■ — --

n Uj.................... — 2.60 2.65
Bab uj................................ — 4.----- 4.50
Köles.................................... — 2.40-2.60
Rcpczo ................................ — 5.40-5.60

z ................................. — 5.20—6.40

Záloglevelek.
Nemz bank kisors. ezüst

n n n O. é-
Magyar fdfilhitelintézeti 
Ausztriai „

96.60 
92.—
92.60 
99.-

Tartv»

96.80
92.20
92.76
99.60

Magyar értékpapírok árkelete.

Pesti keresked. bank . 
Budai keresk. és iparb. 
Pesti iparbank .... 
Magyar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . . 
Pannónia gőzmalom . . 
I-ső budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szeszfinomitó 
Pestbudai butorkézmú . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztosító-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vaspálya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ................
Alagút........................
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

Adva Tartva

645. -
195
245.
83.-

1500. - 
425.— 

1330 - 
1660.- 
750- 
388 - 
735. 
505.- 
640. 
605. 
236 - 
600. - 
230.- 
260.- 
81.- 

657.- 
396 - 
396. 
83.-

650.-
198-
251-
84. -

428'- 
1340.- 
1670.- 
755 
392- 
750. 
510- 
645 - 
610.- 
240. 
605.- 
235. - 
265. 
81.- 

660. 
400. 
400.-
85, -

96.% 97.—

Béosi börze
junius 17-rn.

Államadósság.
6% osztr. értékű................

n n ti adómentes 
„ nemzeti kölcsön ....
„ metalliques....................

1860 ki sorsjegy....................
Magyar földteherm. kötvény 
Bánáti „ T
Horvát „ „
Erdélyi „ *

Sorsjegyek.
Hitelintézeti . . . 100 frtos 
Dunagőzliajózás
Budai................ 40
Eszterházy Lg.
Salm ....
Pálffy ....
Clare ....
St. Genois . .
Windischgriitz . . 20 
Waldstein .
Keglevicb .... 10

55.10
59.-
63.50 
58.90 
84 40
75.50
73.50 
75.- 
69.75

65.20
59.10,
63.70;
59.-
84 60;
76.26
74.-
76.50
70.50

Adva Tartva

135.
93.50

35.--
27.-
28—
25.50
18.75
22.25
18.25

135.25
94—
27.50

3550 
27 50
28.50 
25.75, 
19.25
22.75
18.75

Részvények.
Nemzeti bank...................
Hitelintézet .......................
Magyar hitelbank...............
Alsó-ausztr. esc. társulat . .
Anglo osztr. bank...............
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút .......................
Állariivasut...........................
Déli vasul ........
Erzsébet vasút....................
Gál. Karoly Lajos vasút . . 
Lemberg esem. vasul . . .
Cseh nyug. vasút,...............
Dél.-ész. néni. összeköt vasat.
Tiszai vasút.......................
Magyar északi vasul . . .
l-ső erdélyi vasút...............
i-sö ausztriai Dunagózhajó-

zási társaság...................
Pesti lánczhid............... ....

Adva Tartva Elsőbbségi kötvények.
1862. Erzsébet vusut . • .

709. 711. 1867. áll am vasút . . . • •
191 40 191-60 Déli vasút
83.50 84 — Északi vasút........................

603. 605.- Cseh nyűgöt! vasú' ....
133.— 133 50 Tiszai vasút.......................
183 - 185.- Gál. Károly Lajos vasút . .

1772 1775 Magyar északi vasút. . . .

257.30 257.50 Lemberg caeruov. vasút . .

175.30 175.50 Erdélyi vasút.......................
155.50 149.25 Ausztr. Dunagőzbajóz. társ
201 75 202.— Pesti lánczhid .....
177.50 
150 —

177.75
150.50

Érték és pénz.
144 25 144 75 Frankfurti váltó...................
149 — 151 — Londoni vált«»...................
72.- 74 - Párizsi váltó .......

147 26 147.50
Napoleond'or.......................

503 — 505 - Egyleti tallér.......................
395. - 405.- Ezüst....................................

100.7; 
117.50 

97.7 
88.50 
77 50

94 50

Timi

95.-!

96.7(1 9695, 
115.901 1161' 
45 9 íj 46 ! 
5.53: 5-54
9.-J3 9.3 i 

1.70%! 1.71—{ 
113-50$ >14—

HIRDETÉSEK.

U

MEGHÍVÁS!
A géptégla-gy

részvény-társaság.
részvényesei az 18*58-ik évi junius 22-én délután 4 órakor a budai takarék-pénztár gyiiléstermében 
tartandó

alakulandó közgyűlésre
czimmel tiszteletteljen meghivatnak.

Megvitatandó tárgyak:
1. A részvénytársaság megalakulása.
2. Az alapszabályok.
3. Jelentés a vállalatnál,
4. A számadások előterjesztése.
5. Az igazgatótanács 12 tagjának megválasztása.
6. Indítványok a társaság érdekében.

Az angol-magyar bank.

A new-Yorki l%s 1
mt

valódi amerikai varróqépeil

Jt>4\ éjé
Mim %-r

£xW

van szerencsém a tisztelt közön­
ségnek ajánlani, midőn az úgyne­
vezett családi varrógépeket aján­
lom figyelembe, melyek minden 
lehető , segédrészszel ellátvák, 
hogy egyszerű s könnyen kezel­
hető szerkezetük.nagy sokoldalú­
ságuk s tartósságuk által minden 
más rendszert felülmúlnak.

Különösen valók ezek házi 
használatra fehérnemüeknél, nő­
szabónak, divatmunkáknál, vala­
mint ingelőkve ernyő — s főveg- 
gyárosoknak.

Szabók-, cz-ipészek, nyerge- 
s -k, kalaposok stb. használatára 
ajánlom a nagyobb
m anufactu ra-va írógépeket
melyik a különféle czélok szerint 
különféle elökészlelekkel el van­
nak ellátva s egyszerű szerkeze­
tük s nagy tartósság íknál fogva 
tűnnek ki.

Minden gép tökéletes jótállás mellett adatik el.
Tanítás ingyen.

tűzésre s a legújabb divat szerinti hölgy öltözékekre megrendelése 
fogadtatnak.

Ftotli L. F.
1* őiigynök Magyarország s mell dk tartom án\ au « «- ^

Pesten, Váczi utcza 18. (Nemzeti szálloda.)

II. Ét

egész

Seigtl
5kr.,bl

Az uj 
juk a t. 
vábbi párti 
rad a rég I 
kérjük aj 
púnkra hl 
illető ősi 
ír inéi eIo| 
senek

Eli
Egész évrl 
Félévre f
Negyedévi
Egy hónai

Bail
Pitim J 

valahol ml 
gén kívüli 
lehessen 

Azt ál 
radt a ml 
ezreit gyü| 
két fölirat 
íökönyvet| 
nal feledi 
legyen.

így
gyűlések 
ban,mióta| 
rendbeli 
változott.

S ime. 
Fehérmegl 
vetni akal 
30-kára 
lést hívnál 

E vidéj
gentiájánal 
magam kö| 
Jenő urnái 
behívó élni 

Nem
adni s aj 
azokra, 
nek. épen 
kés volta, 
mástapogj 
hatásuk, sl 

Ha a s| 
lés nem 
nem nyerhl 
tásai, és sf 
irányáról 
nem lehettj 
deményezej 
leg tisztaijf 
sa fölött, 
emlékirat 
agy moiuijl 
föl az egye 
szerű épül 
magas szál 
óhajtásai vJ 
müvet alki 
nál visszall 
keit az 
veti oda.

Mert
ar a pra^ 
magát azzj 
resztül vitt 
melynek si 
kérdeztetél 
lennének! 
játékban. 
kell hozni 
zalmat és
. ,L>y hl 
kedni a szj 
irataiban, 
zásaiban!

Ha azl 
katn. kúzvJ
járul a nm.l 

irányt il| 
tonomiánal 
Papságnál
ncm hihető 
8*ózata főj 
Saudra sors 

Nem h|
gye figyel
I°tt kath.

Pest 1868, Gyurssajtóuyt.hiása utt Első magyar egyesület könyvnyomdának (Buchte), Harsányi, Nagy) 3 korona utiv/a 18 sxáui alatt.


